
•>
 • n

itt
iK

Bu
riw

irm
r

25. sz. Budapest, 1908. junius 18. XXVIII. évfolyam

MAGYAR PÉNZÜGY
A PÉNZINTÉZETEK, RÉSZVÉNYTÁRSULATOK ÉS A NAGYIPAR KÖZLÖNYE. 

POLITIKAI, KÖZGAZDASAGI, PÉNZ-, BIZTOSÍTÁS- ÉS KÖZLEKEDÉSÜGYI SZAKLAP.

Előfizetési ár: Egy évre 24 kor. — félévre 12 kor. — 
HITELES SORSOLÁSI ÉRTESÍTŐ MELLÉKLETTEL

FELELŐS SZERKESZTŐ :
KORMOS ALFRÉD Megjelenik minden csütörtökön. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bpest, V., Sas-utcza 13.

TARTALOM : A bankszakértök véleménye. — A vidéki pénz­
intézetek feladata. — A törlesztéses kölcsön stornó-dija. — A köz­
adók kezelése. — Kongresszusi elmélkedések. — Pénz- és értékpapir- 
piacz. A gabonatőzsdéről. — Különfélék. — Közgyűlési határidők. 
— Szerkesztői üzenetek.

A bankszakértők véleménye.
A bankbizottság két utolsó ülésén folytatta és befejezte 

a szakértők véleményének meghallgatását. A meghívottak 
közül Lánczy Leó és Jelűnek Henrik nem jelentek meg 
személyesen a bizottság előtt, hanem írásban terjesztették 
be igen terjedelmes véleményeiket, Kornfeld Zsigmond pedig, 
betegeskedésére való hivatkozással, néhány nap múlva fogja 
véleményét szintén írásban beterjeszteni.

A bizottság egész működéséről véleményt mondani 
még lesz idő és alkalom, de már eddig is kitűnt, hogy ez 
d bizottság sem különb a többi hazánkban ismeretes és 
működő bizottsáknál, amelyek rendszerint agyonütik a 
reájuk bízott ügyet. A szakértők kihallgatásának és meg­
hívásának a körülményei már magukban is kihívják a leg- 
ev-cebb bírálatot. Nevetséges dolog, ily szövevényes és el­
ágazó anyag tárgyalásánál a szakértők véleményeit bizo­
nyos előre megszabott szűk keretek közé szorítani, de kü­
lönben is meglátszott az egész ankéten, hogy a bizottsági 
tag urak nem okulni és magukat meggyőzetni jöttek el, 
meghallgatván higgadtan az összes pro és kontra érveket, 
hanem hogy kész hittel — csak hitnek nevezhető a tudo­
más hijján való meggyőződés — hallgassák végig a szak­
értőkét, akiknek véleménye aszerint volt nekik kedves vagy 
ellenszenves, amint az ő szájuk ize szerint, vagy ellene 
szólott. A bankközösség fentartása mellett érvelni a kérdések 
keretén kívül nem volt szabad, ellenben igenis megengedték 
az urak pl. Jelűnek Henriknek, hogy a kérdőpontokkal sem­
miképen kapcsolatban nem álló tervezeteket fejtegessen, 
csak azért, mert végeredményben az önálló jegybank mellett 
foglalt állást ez a szakértő. Mi a magunk részéről igenis, a 
külön magyar jegybanknak vagyunk hívei és ezt sürgettük már 
akKor, amikor a bankbizottság tagjainak jórésze még azt 
se n tudta, hogy mi fán terem a bankügy. Éppen ezért első 
f ercztől fogva féltettük a külön bank dolgát ettől a bizott­
ságtól, amely — mint többször kifejtettük — összetételében 
Se,n a'kalmas az elvállalt feladat teljesítésére. Egyáltalán

képtelennek tartjuk és valljuk ezt a bizottságot arra, hogy 
az ilyen szövevényes, nagy előtanulmányt és alapos pénz­
ügyi és közgazdasági képzettséget feltételező problémában 
kiigazodni tudjon, főképen azért, mert minden jel arra mutat, 
hogy ez urak kezében az önálló jegybank egyszerűen kortes­
jelszó, amely a választóközönség elbolonditását czélozza ; 
az egész bankbizottságosdi éppen ezért puszta komédia, 
amelyet egyes népszerűséget hajhászó politikusok mandátum- 
biztosítás szempontjából rendeznek, de amely nem fogja 
valóra váltani a szükséges és kívánatos czélt: az önálló 
magyar jegybankot. A szakértők meghallgatasa során ez a 
meggyőződése a parlamenten kívül álló köröknek még csak 
megerősödött. Ettől a bankbizottságtól ugyan senki sem 
várja komolyan, hogy az önálló bankot létre fogja hozni.

Áttérve a szakértők véleményeire, a Magyar Pénzügy 
utolsó szamában közölt csoportosítás kiegészitéseképen az 
azóta meghallgatott szakértők állásfoglalását az egyes kér­
désekben a következőkben ismertetjük :

A bank rendszerére vonatkozólag valamennyi szakértő 
a rész vény társulati ajapon létesítendő központi banknak 
a hive.

Az alaptőke nagyságát illetőleg Lányi Mór 150 milliót 
proponál, a külföldi jegyzések megengedésével, Mezei Gyula 
ugyanennyiben állapítaná meg az alaptőkét a külföldi jegy­
zések megengedésével, Tauszig B. Hugó 120 millió alaptő - 
két óhajt nyilvános aláírás utján beszereztetni, amelyből 
legfeljebb 30°. o juthat a külföldnek. Szabó Kálmán a 150 
millió alaptőkét teljesen a belföldön óhajtja beszerezni, Cbo­
cin Eerencz 100 millión felüli összegben látja szükségesnek 
az alaptőkét, de 150 millió koronánál nagyobbnak nem kell 
lennie. Lánczy számítása szerint 120 millió alaptőkét kell 
beszerezni, még pedig egészében a külföldről, aranyban. 
Jelűnek Henrik az alaptőkét szintén 150 millióban határozná 
meg, amely aranyban szerzendő be.

A fedezeti rendszer tekintetében Lányi az aranykész­
let fokozatos szaporítását tartja szükségesnek. Mezei Gyula 
a kétötöd érezfedezet hive, ugyanúgy mint Tauszik B. 
Hugó, Szabó Kálmán és Chorin Ferencz, aki ezt a fedeze­
tet minimálisnak jelzi. Lánczy Leó a 40*Vo-os érezfedezetet 
azzal óhajtja megállapítani, hogy a kormány szükség ese­
tén rendeleti utón 25°/o-ra szállíthassa le a" fedezetet. Jelű­
nek Henrik a fedezet kérdéséről igen beható fejtegetéseket 
közöl és ismerteti a külföldi jegybankok idevonatkozó intéz­
kedéseit: véleménye szerint 900—1000 millió korona adó­
mentes bankjegyforgalomról kell gondoskodni. Szükségesnek 
mondja az ezüstpénz lényeges szaporítását.
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A jelzálogüzlet kizárására vonatkozólag valamennyi 
szakértő egyetért. A banknak az államhoz való viszonyát 
illetőleg hangsúlyozzák valamennyien, hogy a túlságos állami 
gyámkodás elkerülendő és e tekintetben az osztrák-magyar 
bank jelenlegi szervezetét a szakértők megfelelőnek tartják.

A szabadalom időtartamát csaknem valamennyi szak­
értő 20 esztendőben óhajtja megállapítani, csak Jelűnek 
Henrik tart 30 esztendőt szükségesnek.

A készfizetések tekintetében a vélemények megoszlanak. 
Lányi szükségesnek mondja a készfizetések felvételét es 
kifejti, hogy fizetési mérlegünk passzivitása pénzünk érték­
állandóságát nem fogja veszélyeztetni. Mezei Gyula kívána­
tosnak mondja a készfizetést, de ez nem okvetlenül előfel­
tétele az önálló jegybank felállításának. Tauszik B. Hugó 
nem helyesli, hogy a készfizetés felvétele már a bank kelet­
kezésekor kimondassák, hanem csak a fakultativ készfizetést 
óhajtja. Szabó Kálmán sem tartja szükségesnek a készfize­
tési kötelezettség kimondását. Chorin Ferencz a keletkezés­
kor nem állapítaná meg a készfizetői kötelezettséget a bankra 
nézve, hanem csak fakultative Írná elő a legitim külföldi 
igények kielégítése érdekében. Lánczy Leó okvetetlenül 
szükségesnek mondja a készfizetést az első percztől kezdve. 
Jelűnek Henrik szintén már keletkezéskor megallapitandónak 
tartja a készfizetői kötelezettséget.

Az átmenet tekintetében a legtöbb szakértő igen sür­
gősnek jelzi a jegybank felállítására vonatkozó előintézkedé- 
sek megtételét. Halász Sándor dr. véleményében terjedelme­
sen tárgyazza a nemzetközi giró és clearing intézményének 
kérdését* amelynek kiépítését szükségesnek mondja. Lánczy 
Leó különösen az aranybeszerzést tartja biztositandónak a 
sima átmenet érdekében. Jelűnek Henrik a jegybankon kívül 
egy külön állami bankot akar felállittatni a Preussische 
Seehandlung mintájára.

A vidéki pénzintézetek feladata.
Egy időben többször írtam a Magyar Pénzügy-ben 

a községi takarékpénztárakról. Nem tulajdonítok nagy jelen­
tőséget akkori közleményeimnek, mégis konstatálom, hogy 
azóta a községi takarékpénztárakkal elhallgattak. Nem is 
nekünk valók, mert nem felelnek meg a hazai viszonyoknak. 
Csak utánzásai lennének az iparilag erős nyugat alkotásainak. 
Bővebben indokolni ezt felesleges, elég hivatkozni például 
a csehországi állapotokra, ahol minden valamirevaló köz­
ség egy-egy gyári telep, a mezőgazdaság is sokkal bel tel­
jesebb, mint nálunk, ahol a gazdálkodás még mindig meg­
lehetősen külterjes, az ipar és kereskedelem pedig még a 
nagyobb központokon is gyengébb. Szóval mi még mindig 
földmivelő ország vagyunk, így tehát egyrészről a földmi- 
velőkre kell elsősorban támaszkodnunk, másrészről pedig 
ezeket kell a szükséges kölcsönökkel támogatnunk. Boldogult 
Fáy András bizonyosan igy ismerte a hazai viszonyokat, 
mik&r az első takarékpénztárt alapította.

És én most, midőn a vidéki pénzintézetek felada­
tairól akarok elmélkedni, bizonyságul hivatkozom vidéki 
kartársaimra, akik igazolni fogják, hogy a mi földmivelő 
közönségünket még most is valósággal bele kell kény­
szeríteni a váltó-kölcsönök felvételébe. Azt meg éppen feles­
leges hangoztatni, hogy a hosszabb lejáratú törlesztéses 
kölcsönök nem a mi kisebb birtokosainknak valók, mert ők 
tapasztalat szerint nem igen szívesen kötik le még unokáikat 
is ily adósságokkal.

Nehogy félreértessem, már most hangsúlyozom, hogy 
egy pénzintézet, még a vidéken is — lévén maga is keres­
kedelmi alkotás — az iparosokat és kereskedőket nem mel­
lőzheti, vagyis helytelenül cselekednék, ha pusztán a föld-

mivelőkre támaszkodnék, de az általános jólét és közvagyo- 
nosodás előmozdítása lévén a főczél, a földmivelök kötvé­
nyes kölcsöne! elől sem zárkózhatunk el. Azt fogják mondani 
erre a magasabb pénzügyi körökben, hogy a kötvény nem 
mobil. Hát én itt vénültem meg egy vidéki takarékpénztár 
vezetésében, de jó lélekkel-állíthatóm, hogy egy rövid lejáratú 
kötvényes kölcsön éppen olyan hamar, de mindenesetre 
biztosabban hajtható be, mint egy vidéki váltó, kivált ha 
mindkettő jelzalogilag biztosítva van. Hogy pedig ez a jel­
zálog! biztosítás mit jelent, azt lehet, hogy a fővárosban 
nem méltányolják eléggé, de egy vidéki pénzintézet műkö­
désében' ez garantálja a kellő biztosságot és az ezzel járó 
nyugodtságot. Igaz, hogy a betevők pénzét nem lehet küt- 
vénynyel visszafizetni, de nem lehet váltóval sem, ha válság 
esetén a visszleszámitolás megvonatik vagy korlátoztatik.

Minden perczben uj eszmék merülnek fel a szakember 
előtt, de nekem nem czélom eltévelyegni valamely mellék­
ösvényen, de az sem czélom, hogy a vidéki takarékpénz­
tárak működésében valamely forradalmat idézzek elő vagy 
ezeknek uj irányt szabjak, hanem csak a tapasztalat folytán 
bennem megérlelődött azon eszmének akarok kifejezést adni, 
hogy a vidéki pénzintézeteknek most legfőbb feladatuk az 
alaptőkének felemelése, hogy a kötvényekbe saját tőkéjüket fek­
tethessék be. Másrészről a megindult parczellazások folytán a 
belterjesebb gazdálkodás remélhető, tehát a földmivelés na­
gyobb hiteligényeit felemelt alaptőkével inkább ki lehet 
elégíteni.

tNyírbátor.) Szikszay József,
tkptári vezérigazgat'I.

A törlesztéses kölcsön stornö-dija.
A Magyar Pénzügy t. évi 17. számában e czimen a 

Knria f. évi márczius 2<)-án 2794. sz. alatt alkotott dönt­
vényét ismertettük, melynek indokolásából a Kúria azon 
álláspontját lehet megállapítani, mely szerint stornó-dij csak 
akkor követelhető, ha annak fizetése a kötvényben kiköt­
tetett, vagy, ha a hitelező világosan, számszerűleg bizonyí­
tani képes, hogy a kölcsönnek időelőtti visszafizetése által 
a követelt stornó-dijnak megfelelő kárt szenvedett.

Most a Kúriának hasonló ügyben f. évi május 12-én 
5179. sz. alatt alkotott újabb határozata fekszik előttünk, 
amely a hat héttel előbb alkotott döntvénynyel több 
tekintetben ellentétes állaspontra helyezkedik. Az újabb 
decizió szerint ugyanis nem szükséges, hogy a stornó-dij 
fizetése a kötvényben kiköttessék, sem az, hogy a hitelező 
a követelt stornó-dijnak megfelelő kárt igazoljon, mert adóst 
az a jog, hogy tartozását a lejárat előtt visszafizethesse, csak 
annyiban illetheti meg, amennyiben a lejárat nem egy­
szersmind a hitelező érdekében is állapíttatott meg, minthogy 
pedig a hosszabb időre kötött törlesztéses kölcsönszerző­
désnél — az újabb hatáiozat értelmében — a lejáratnak 
megállapítása a hitelező érdekében is történt, nyilvánvaló, 
hogy adós a lejárati időt minden joghátrány nélkül egy- 
oldalulag nem másíthatja meg. Ez a joghátrány pedig adósra 
nézve a stornó-dijjal való megterhelésben áll, mely­
nek követelését ily esetekben a kir. Kúria jogosultnak 
mondja ki és ezt, noha stornó-dijról a kötvényben szó sem 
volt, fenti döntvényével mégis megállapította. A Kúria eme 
döntvényének lényegesebb indokai a következők :

A felperes a nem vitás tényállás szerint az 1906 junius 1-én, 
tehát még a kereset beadásai megelőzőleg, az alperessel szemben 
eredetileg 3600 K és 1700 K töke s jár. erejéig fennállott tartozásának 
törlesztésére 4954 K 60 f-t az alperes részére, ez által bármikor fel- 
vehetőleg, biroi letétbe helyezett. A felperes ennek az összegnek letétbe 
helyezésével tehát a válaszhoz M) alatt csatolt, nem kifogásolt nyug­
tában az alperes részéről az 1906. évi május hó 1-ig kimutatott tartó
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zasanak 4953 K 60 f-nek és a törlési nyugtára szánt 1 K-nak megfelelő 
iizetést teljesített.

Ezzel azonban a felperes nem űzette le teljesen az alperessel 
szemben fennálló s a töröltetni kért zálogjoggal biztosított tartozásai. 
Az adóst ugyanis az a jog, hogy tartozását a lejárat előtt visszafizet­
hesse, csak annyiban illetheti meg, amennyiben a lejárat nem egy­
szersmind a hitelező érdekében is állapíttatott meg. A jelen esetben 
hosszabb időre kötött, törlesztéses kölcsönszerződésről van szó, amely­
nek természetéből is következik az, hogy a visszafizetési időpontoknak 
tehat a lejaratnak megállapítása a hitelező érdekében is történt. Nyil­
vánvaló tehát, hogy felperes, az adós, a lejárati időt minden joghátrány 
nélkül egyoldalulag nem másíthatta meg és tartozásának a fizetés 
időpontjára kimutatott egész összegének lefizetése által sem szűnt meg 
teljesen kötelezettsége.

Az alperesnek abbeli védekezése, hogy a kérdésben forgo köl­
csön a lejárat előtt egyáltalán nem fizethető vissza, más szavakkal, 
hogy eme hosszabb időre kötött kölcsönszerződés egyoldalulag az adós 
felperes részéről egyáltalán nem bontható fel, nem volt ugyan elfogad­
ható, mert viszont sem a B), sem a C) alatti kötelezvények, melyek a 
töröltetni kért zálogjog bekebelezésére alapul szolgáltak, nem vitás 
tartalmú okiratok, semmi olyan kikötést nem tartalmaznak, amely ki­
kötés az adóst kellő felmondás mellett is elzárná a határidő előtt való 
visszafizetési jogtól. Ezekhez képest az alperes védekezése következté­
ben azt kellett bírálat tárgyává tenni, hogy a felperest a fentebbiek 
szerint érő joghátrány miben állapítható meg, illetőleg az alperes hite­
lező a jelzett idő előtt való visszafizetéssel érintett érdekét mennyiben 
óvhatja meg.

Habár a szerződés idoelötti felbontására irányuló felmondás a je­
len kölcsönügyletről kiállított B) és C) alatti kötelezvényekben nem 
szabalyoztatott és igy az sem köttetett ki, hogy az adóst az idoelötti 
visszafizetés esetén terheli-e valamely, esetleg százalékos összegnek fi­
zetése : kétségtelen, mégis, hogy épen a kölcsönnek mar fentebb is jel­
zett természetére tekintettel a hitelezőt a felmondási időnek kedvezmé­
nye megilleti, amely idő alatt módjában lehet azt az esetleges hátrányt 
elhárítani, amely az ilyen kölcsönök idoelötti visszafizetésénél, a ka­
matlábak ingadozhatasa következtében, az eleve nem tájékozott hite­
lezőt pénzének további gyümölcsöztetése körül érheti.

A felmondási időt pedig, tekintettel a szobán forgó kölcsönügylet 
körülményeire, különösen pedig a fizetési időpontokra, hat hónapban 
kellett megállapítani, amely felmondási kötelezettségnek a jelen esetben 
az a következménye, hogy a felperes a kimutatott hátralékos tőke­
összegnek a törlesztési terv szerint további félévi, tehát az 1906. évi 
május hó 1. napjától, ugyanaz évi november ho 1. napjáig terjedő 
időre számított 6%-ban kikötött kamatával is tartozik az alperesnek.

Mi következik a két, egymással részben ellentmondó 
döntvényből ? Az, hogy a törlesztéses kölcsönök időelőtti 
visszafizetése, illetve ennek beállta esetén a stornódijhoz 
való jog érvényesítése tekintetében a Kúria általános 
érvényű jogszabályt még nem alkotott, hanem minden egyes 
ily esetet egymástól függetlenül, a íenforgó körülmények 
mérlegelése alapján itél meg. Dr. S.

A közadók kezelése.
Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter 

aital, a közadók kezeléséről e hó 15-én a képviselőhaz elé 
terjesztett törvényjavaslatnak néhány pontja az adózókat is 
közvetlenül érdekli. Ezeket röviden a következőkben ismer­
tetjük :

Az az eddig is fennállott gyakorlat, mely szerint minden adózó­
nak az adófókönyvben csak egy számlája legyen és az abban kiállított 
eey adóíven legyenek összes adótartozásai feltüntetve, most törvénye- 
sittetik és azzal egészittetik ki, hogy a közös háztartásban élő család­
tagok adói is a családfő adóivén tüntetendök ki.

A közóhajnak tesz eleget a javaslat azzal, hogy az adónak 
személyes befizetéséhez való jog fentartása mellett megengedi, hogy az

egyénenként előirt köztartozások postatakarékpénztárt utón, a csekk- 
és kliring-forgalom igénybevételével fizettethessenek be.

Az adóvégrehajtások tekintetében a javaslat két újítást léptet 
életbe. Az egyik az, hogy az adóhivatalok végrehajtási jogkörrel ruház- 
tassanak fel és uz ókból az állami végrehajtok az adóhivatalokhoz 
osztatnak be. A másik az ingatlanokra vezetendő adóvégrehajtás egy­
szerűsítését és olcsóbba tételét tárgyazza. Eddig ugyanis az ingatla­
nokra vezetett végrehajtások és árverések a tiszti főügyész közben- 
jöttével foganatosíttattak, aki ezért dijakat számított fel, jövőben azon­
ban az elrendelt végrehajtást és árverést a pénzügyigazgatóság hiva­
talból és költségmentesen fogja kérni és csak az esedékes bélyegeket 
számúja fel.

Az egyenes adok elsőfokú megallapitására hivatott adókivető 
bizottságnak hatásköre ki fog terjedni az általános kereseti adó és a 
jövedelemadó kivetésére, a mai 111. osztályú kereseti adónak, a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adójának, végül a 
bányaadók kivetése helyett.

A felebbezések tekintetében az az ujitás lép életbe, hogy azon 
adókra nézve, melyek kivetése ellen a törvényhatósági közigazgatási 
bizottsághoz kell felebbezni, a felebbezést nem e bizottság plénuma, 
hanem annak adóügyi bizottsága intézi el. Ez a gyorsabb eljárás szem­
pontjából előnyös, de hátrányos is lehet akkor, ha az öt tagból álló 
bizottság az adózókra nézve nem előnyös módon állittatik össze.

K ongresszusi elniélkedések.
A pénzintézeti tisztviselők pünkösdi kongresszusának 

lezajlása után helyénvaló lesz, ha annak körülményei fölött 
kissé elmélkedünk.

Több oldalról fölhangzott kívánalomnak teszünk eleget 
akkor, a midőn az eseményeket a kritika szemüvegén át 
nézve, észleleteinket, egyben azokéit is, akik nyitott szemek­
kel nézik a fejleményeket, közreadjuk. Mindenekelőtt meg­
állapítjuk, hogy a debreczeni kongresszus nem hozta meg 
a várt eredményt. Ezt pedig csak a dolog elsietésének és 
az akczió megindítónak és vezetőinek számlájára kell 
írnunk. Nem volt meg a szervezést vezetőknek és kü­
lönösen a zászlóbontónak a kellő tekintélye. Ha sikerült is, 
a pénzintézeti tisztviselők fővárosi, dunántúli és hevesmegyei 
érdekképviseleteinek nemes önzetlensége folytán, a kongresz- 
szus megtartása, a nagy harsona daczára sem bírták a 
kongresszus ügyének a tisztviselők egy tizedrészét sem meg­
nyerni. A debreczeniek — mint értesülünk — nézeteltérések 
folytán nem vettek részt. így — leszámítva a fegyverbarát­
ság megkötése czéljából lerándult fővárosiakat, kiknek a 
kongresszuson kellő szerepet nem is juttattak — a szerve- 
zőség által „lekicsinyelt“ dunántúliak és hevesmegyeiek 
alkották a megjelent idegenek jó részét.

A „Pénzintézeti Szemle"' legutóbbi számában hivatalos 
komolysággal — jó tudomása ellenére — 800—1000 részt­
vevőről beszél. Ezzel szemben hitelesen megállapítható, hogy 
az összesen 400 jelentkezőből csak 300 jött el, — abból is 
a második napra alig 100—150 maradt! A tárgyilagosság 
talaján maradva konstatálhatjuk, hogy a részvétlenségnek 
még egy külső oka is volt : a nagy meleg.

Mindazonáltal több okból kell örvendeni a tisztviselő- 
ségnek azon, hogy a kongresszus megtartatott. Először 
láttuk, hogy szervezetlen emberekkel nem lehet kongresszust 
csinálni, mert a vezetésre nem érett elemek kapják kezükbe 
a vezetést, akik nem tisztelik a jogos ellenvéleményt. Másod­
szor megtanultuk, hogy igy nem szabad kongresszust csi­
nálni. Harmadszor magas színvonalú előadásokat hallottunk. 
Negyedszer okulást meríthetnek az érdekeltek a kongresszus 
lefolyásából arra nézve, hogy a tisztviselőknek, ha valamit 
komolyan akarnak, szervezkedniük kell, — de a legnagyobb 
önállósággal. A Magyar pénzintézetek országos szövetségé­
ben nem szabad annyira bizakodni a csekély számú re­
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ménykedőnek, hogy a szervezkedést elhanyagolja a tiszt- 
viselőség,avagy teljesen aM P. O. Sz. égisze alatt szervezkedjék. 
Nemcsak a Szövetség kerete és fel adatai nem alkalmasak erre, de 
a jelenlegi irányítás sem, mert ott most túlságosan önző sze­
mélyi politika folyik és a vezetőség az „önkultusz“ jegyében 
működik. A M. P. O. Sz., mint szervezet—- eltekintve a fen­
tiektől — segítő társnak jó volna, de felette furcsa, mint a pénz­
intézeti tisztviselőség vezetője. Egyébként a Szövetség elnöke 
meg sem jelent a kongresszuson, bár Budapesten van, tehát 
elég közel volt és a legjobb egészégnek örvendett.

Áttérve a részletekre, kijelentjük, hogy legtávolabbról 
sem czélunk a debreczeni kongresszus lekicsinylése, de mi, 
kik anyagi érdekeken és egyéni hiúságokon felül állunk, kö­
telesek vagyunk a közérdek szempontjából az észleltekre 
rámutatni.

A kongresszus külső kerete tehát nem volt megfelelő. Belső 
részéből, a tartalomból, hiányzott valami, amit igy nevezhet­
nénk : méltóság / Az a tömeg ember, amelyik a debreczeni Bika- 
szalló nagy termében együtt ült. ideges volt és mintha nem érezte 
volna tárgyalásának súlyát .' Pedig lett volna ra oka. Kész­
ben a tárgyalás alatt lévő anyag komoly és jelentőséges 
volta, részben az előadók kiváló munkája, joggal megköve­
telhette volna. A kongresszuson elhangzott előadások meg­
jelennek nyomtatásban. Méltók egytől-egyig, nemcsak a 
nyomdafestékre, de arra is, hogy minden pénzintézeti tiszt­
viselő elolvassa, hirdesse azt, ami azokban van, minthogy 
helyzetét, vagyait, szükségleteit és törekvéseit talán még 
soha nem juttatták olyan módon kifejezésre, mint azokban 
az előadásokban. Ha az ülés vezetése és irányítása olyan 
magas színvonalon állott volna, mint állottak az előadások, 
a debreczeni kongresszus nagyobb jelentőségűvé növeked­
hetett volna. Ezen a téren azonban hiányosságai voltak és 
nem egyszer vagy az unalom lett úrrá, vagy a szenvedély 
csaphatott mérhetetlen magasságba. Országos kongresszust 
nem könnyű vezetni és még nehezebb előkészíteni." Az elő­
késztés hiányossága mindjárt az első pont tárgyalásánál, 
illetőleg a napirend tárgyalása előtt lett nyilvánvaló. Valami­
ele ügyrendet olvasott föl az elnök. Ez azonban nemcsak 
ügyrend volt, hanem minden későbbi kongresszus napirendje 
es megtartásának, illetőleg meg nem tartásának föltétele. 
Valaki azt súgta, hogy meg akarják akadályozni minden ké­
sőbbi kongresszus tartásának a lehetőségét. Ezt az ügyren­
det — az első tárgyalási pontot — aztán levették a napi­
rendről és kimondották, hogy az szolgáljon a mostani kon­
gresszus ügyrendjéül, de mivel tartalmát nem igen ismerték, 
hát nem is igen respektálta senki! Tanulság abból, hogy az 
ügyrendet az elökeszitö-bizottságnak kellett volna kidolgozni 
és mindenkinek megküldeni. Ha pedig minden jövendő 
kongresszus számára is akartak volna ügyrendet kidolgozni, 
azt tárgyalásra kellett volna bocsátani. Különben ebben á 
kérdésben szembetűnő ellentmondás jutott folszinre. Neveze­
tesen az, hogy a kongresszus kimondotta, épen a leghatáso­
sabb előadás (nyugdíjügy) keretében, hogy a tisztviselők ér­
dekeigyőzelmének előfeltétele az, hogy kerületenként szervezked­
jenek., A napirenden kivül tárgyalásra tűzött ügyrend pedig 
valósággal békába akarta verni a tisztviselők gyülekezési 
szabadságát, amennyiben újabb kongresszus tartását ahhoz 
a föltételhez kívánta kötni, hogy az előző kongresszus ezt 
kimondja, mégis azzal, hogy — nem ugyan fej vesztés bün­
tetése mellett de tilos 2—3 éven belül kongresszust 
tartani.

A kongresszus előkészítésének ezen hiányossága mel­
lett, természetesen eldöntetlen maradt úgy a jövendőben 
tanúsítandó e,já,ás módja, valamint az is, hogy a debreczeni 
kongresszus által kiküldött bizottságok mikent adnak számot

megbízóiknak. Mert a hírlapi számadás, számadás ugyan, 
de egyoldalú, mert nem lehet közvetlenül megbírálni. A fele 
lősségrevonás lehetősége hiányzik.

Egyebekben arról is megfeledkeztek, hogy a bizottsá­
gokat ki hívja össze és mikor? Csak arról hallottam — 
magánbeszélgetésben — hogy költségeiket majd a kongresz- 
szus fölöslegéből fogják födözni. (? !)

A kongresszus előzményeiről is tartalmas előadást 
vártunk Czira Endrétől. Azt hittük, hogy pártatlan és 
mélyreható előadás keretében föltárják majd előttünk 
mindazt, amit a pénzintézeti tisztviselők eddig tettek, régi 
mozgalmaikat, meg az újakat, azok irányitó elveit, eredmé­
nyét, sikereit és sikertelenségeit, a mostani kongresszus 
előkészítő munkáit, az intézetek hozzájárulását, meg mind­
azt, ami mozgalmaikat jellemzi, eszközeikkel egyetemben. 
Azt hittük, hogy ez az előadás lesz megnyilatkozása a kon­
gresszusi tórékvéseknek, meg annak a szükségnek, amely a 
kongresszus miatt majdnem két táborra szakasztottá az 
együvétartozókat. Magas szárnyalásu foglalatát vártuk eddigi 
küzdelmeinknek, meg azon irányelvek megjelölésének, ame­
lyek ezután ra fognak vezetni bennünket. Be nem kaptuk.

Kaptunk azonban kiválóan szép, tartalmas és jelentő­
séggel teljes előadásokat. A referensek és koreferenseik 
remekeltek. Minden szavuk a tudás és a lelkesedés meleg­
ségétől áthatott megnyilatkozása volt igazainknak. Kívánjuk, 
hogy ezek az előadások közre kerüljenek, hogy megmarad­
jon a kongresszusból az, ami a pénzintézeti tisztviselők 
törekvéseinek méltó magaslatán járt! Kívánjuk, hogy a kon­
gresszusi jeles előadásokat olvassák, tárgyalják és a bennök 
kifejezésre jutott törekvéseket megvalósítsák !

Csak ezek az előadások voltak méltó okai annak, hogy 
találkozzunk és meghallgassuk azt, hogy mit akarunk.

Nyilvánvalóvá tette a kongresszus azt, amit a Magyar 
I énziigy különben évek óta sürget, hogy a pénzintézeti tiszt­
viselőknek szervezkedniök kell, ha általában el akarnak érni 
valamit! Nyilvánvalóvá lett a kongresszuson az is, hogy 
egy időről-időre összeverődő kongresszus nem lehet eléggé 
erélyes arra, hogy a vidéki pénzintézetek kívánalmait győze­
lemre vigye. Ehhez állandó, folyton működő, a törekvések 
és jogos vágyak szolgálatába szegődött szervezet szükséges. 
Nagyon helyesen említette föl Hajduczky is remek előadá­
sában, hogy a tisztviselőknek kerületenként kell szervezked­
niük. A kerületi szervezetek könnyebben mozognak, járhat­
nak városról-városra, propagálhatnak és agitálhatnak.

A megalakult szervezetek természetesen sikeresebben 
hívhatnak össze kongresszust és annak lefolyása is impo- 
zánsabb lesz, mint a most elmúltnak.

Örömmel regisztráljuk még azt a körülményt, hogy 
fentebb kifejtett nézetünkkel nem magunkban állunk, mert 
a szaksajtó azon része, mely nem az érdekelt egyének által 
kiadott hivatalos kommüniké után indul, hanem meggyőző­
dését is veszi valamibe, továbbá a tisztviselők túlnyomó 
többségé, osztják nézetünket.

Ezek után csak következetesek maradunk eddigi maga­
tartásunkhoz, ha rámutatunk arra, hogy az az irányzat volt 
helyes, mely a Budapesten megtartandó kongresszus mellett 
tört lándzsát, de amely „az okosabb enged" álláspont­
jára helyezkedett a debreczeni kongresszust felerőszakolók- 
kal szemben.

Budapesten jobban lehetett volna biztosítani a kon­
gresszus látogatottságát és nem érte volna az a kettős po­
fon a tisztviselőket, melyet Debreczenben kellett zsebre- 
vagniok. Egyik pofon volt, midőn a főispán, aki a mellesleg 
a kongresszus egyik védője volt — a meghívó helytelen 
szövegezése folytán, ami a szervezők hibája — majdnem 
szoczialista propagandának minősítette az egész mozgalmat.
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A másik az által érte a kongresszust, hogy a kereskedelem­
ügyi kormány, mely minden inczi-fmczi szakbeli kongresz- 
szusra elküldi „képét“, nem tartotta érdemesnek egy csöpp 
miniszteri titkárt sem elküldeni oda, a hol az ország közgaz­
dasági élete számottevő faktorainak jogos kívánalmairól 
volt szó '

Pénz- és értékpapirpiaez.
Budapest, junius 17.

A nemzetközi pénzpiacion jelentékenyebb mozzanat a 
lefolyt 8 nap alatt nem merült fel és mindössze annyit lehet 
konstatálni, hogy a pénz mindenütt kevés és megdrágult. 
Ez a magánkamatláb némi emelkedésében jut kifejezésre, de 
ez az emelkedés alig több 1/4%-nál. Az irányzat némi szilár- 
dulásának okát a félévi ultimo közelgése képezi, mely előre­
láthatólag jelentékeny igényekkel fog fellépni. Pénz mind­
azonáltal 'övén áll rendelkezésre, a kamatláb feszülése tehat 
kizárólag a helyzet kihasználására irányuló törekvésben 
gyökerezik.

Berlinben a magánkamatláb iPV'/o-rói 3f :,°/o-ra ment 
tel es azt hiszik, hogy az ultimo 3 su 0-ig viszi fel a magán- 
kamatlábot. Londonban a magánkamatláb 17/m0/o, itt tehát 
az emelkedés csak Vs'Vo-ot tesz ki.

A belföldi pénzpiacion a szükséglet csekély és a jegy­
banknál 2 millió K napi benyújtással 3 millió K esedékesség 
áll szemben. A jegybank adómentes jegytartaléka már junius 
7-en meghaladta a 113 milliót, most pedig 140 millió fölött 
áll Franczia pénzt állandóan bőven kínálnak, azonban ára 
emelkedett. Pécsben a magánkamatláb 3u/ui0/o, :í-'i.i°/o-kaI 
magasabb, mint 8 nap előtt.

Osztrák-magyar bank:

Erczkészlet— ..........
Váltó tarcza ..................
Lombard ..........................
Bankjegyforgalom 
Adómentes jegytartalék ... 

Bankkamatlab

Német birodalmi bank:

Erczkészlet... ................
Váltotárcza ..................
Lombard ... ..
Bankjegyforgalom 
Adómentes jegytartalék ... 

Bankkamatlab .........

Angol bank:

Erczkészlet..........................
Valtótárcza
Bankjegyforgalom
Összes tartalék ..........
Bankjegytartalék .........

Bankkamatláb

máj. 30. jun. 7
korona

i,499 528,000 1,501.689,000
499.509,000 476.667,000

71.664,090 72.069,000
1,819.668, (.00 1.788.540,000

79.859,000 113.091,000
4°/o P/o

máj. 30. ;un. 7.
m a r k a

1,005.608,000 1,016.900,000
992.993,000 949.383,000

96.707,000 68.439,000
1,456.394,000 1.431.341,000

98.602,000 123.652,000
5% 4Va J/o

jun. 1. jun. 11.
font s t e r 1 i n s

38.198,000 37.994,000
29.300,000 29.428,000
29.162,000 29.020,000
27.486,000 27.427,000
25.982,000 25.880,000

... 2W/o 2Vs'J/o
Franczia bank: jun. 4.

f r a
Aranykészlet ..............  3,077.942.000
Ezustkészlet... 914.130,Ottó
Váltotárcza ... _ ... 1.061.624,000
Bankjegyforgalom ... 4,919.555,000

Bankkamatláb ........... 3°/o

jun. 11. 
n k
3,110.492,000

914.697,000
772.884,000

4,759.206,000
3“/o

Néhány napig stagnált az üzlet az értéktőzsdén, majd 
határozottan ellanyhult. A lanyhaságnak oka nagy részben 
a magyar vetés állapotáról közölt kedvezőtlen hírekben rej­

lik, amelyek az itteni gabonabörzén kifejezett hosszmozgalmat 
idéztek elő. Tény, hogy a mostani viszonyok között igen 
súlyosan esik a latba, hogy ez a remény — a jó termés — 
is széjjelíoszlott, amelyet az üzlet fölélénkitése irányában táp­
láltak, mert közismert dolog, hogy a magyar termés kedvező 
sánszai már sokszor fölélesztették a vállalkozó kedvet. 
Változatosság kedvéért még más nyugtalanító külpolitikai 
hírek is rontották a spekulánsok kedvét. A német császár­
nak imputaltak néhány szót, amelynek az éle a revali talál­
kozáson kifőzött tervek ellen irányult. Utóbb dementáltak 
a német császár szavait, de hatását mar nem tompíthatták 
le. A petróeumlpiacz kritikus helyzete és a pénzpiacz átmeneti 
szilárdulása is kedvezőtlen momentum volt, amelyet nem 
hagyhattak a börzén figyelmen kívül, de a legkedvezőtle­
nebb a nagy közönség tartózkodása és az itteni tőzsde 
elernyedése, amely konkrét esetekben komoly kompiikáczi- 
ókra is adhat alkalmat. A kuiisz fölvevő képességé a semmi­
vel egyenlő, viszont vásárló megbízás is csak nagy áldozat 
árán eszközölhető. A pénzügyi köröknek komolyan meg 
kellene fontolniok, hogy mitévők legyenek ilyen körülmények 
között, ha ugyan egyáltalán hajlandók a tőzsde intézményét 
még a jövőben is föntartani.

A nemzetközi piaczon az osztrák hitel-részvény 628.50 
koronáról 623 koronáig hanyatlott, mert jó! beavatottak a 
bank petróleum érdekeltségi veszélyben látják és mihamarább 
szabadulni igyekszenek angazsmánjuktól. Végül az osztrák 
hitelrészvény 624.50 K áron zárult. A petróleumpiaczon ez idő 
szerint kritikus a helyzet, nyersárut már alig 1 K 20 f-ért 
lehet eladni, de kézenfekvő, hogy itt is nemsokára fordulat­
nak kell bekövetkezni. A magyar hitel-részvény, amelyet 
a bécsi kontremin nagy tételben vásárolt, hogy angazsmán- 
ját födözze, 645—643TO K közt ingadozott, végül 743.— 
K áron zárult. Az államvasat 688—693 K közt változott, 
végül 694.— K áron zárult. A Jeli vasul-részvény 128 ko­
ronáig esett vissza.

A helyi piacz értékéi sorban lemorzsolódtak. Vevő 
ezúttal sem jelentkezett, a mediohalasztás díjtételeit még a 
halasztás napjának délelőttjén lejátszották. Még a közúti 
vasút-részvény, sőt a jelzálogbank-részvény is olcsóbbodott, 
míg a többit teljesen elhanyagolták, jegyzésük nagyobbára 
névleges. A helyi piacz értékei is megsínylették a gabona- 
tőzsde mozgalmát, mert rendszerint, ha jó termésre van 
kilátás, a helyi értékek felé fordul az értékpapirvásárló 
közönség figyelme.

A készárupiacz forgalma ezen a héten is pangott. 
Kötés csak elvétve fordult elő. Némi föltünést keltett a köz­
ponti takarék tőkefölemelése, amely a holt idény elején 
szokatlan. Minthogy azonban az uj kibocsátás sikere min­
den kétségen fölül áll és az intézet részvényesei, körében 
nagy megelégedésre tarthat számot, a tőzsdén is néhány 
koronával drágábban került a részvény forgalomba. A hét 
folyamán több kőszén- és épitőiparrészvény cserélt gazdát, 
nagyobbára tartott áron.

’ A járadékpiacz kissé gyöngült, ami kizárólagosan az 
üzlettelenség folyománya. A magyar koronajáradék, az 
osztrák koronajáradék, mindkét aranyjáradék néhány fillér­
rel olcsóbbodott. Több ízben annak a nézetnek adtak a 
börzén kifejezést, hogy a bankkérdés pertraktálása, amely a 
sajtóban sokféle módon kommentálva lett, a külföldi járadék­
tulajdonosokat czimleteik eladására buzdította.

A sorsjegypiaczon ezen a héten kevés változás volt.
A valuta és érczváltó kissé drágult, ami azonban nem 

föltűnő és csak az ultimó és a félévi zárlat közelségével 
hozandó összefüggésbe, ami rendszerint a pénzpiaczon 
tranzakeziókat hoz létre. Ezeknek az elintézése okozta a 
változást a valuta és a deviza árában.
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A külföldről érkezett tudósításaink a következők:
Becsben ismételten az allamvasutrészvénynyel foglalkoztak mert 

cseh éraekeitek részéről forszírozzák az ügyet. A piacz iránya gyön­
gült, mert az osztrák hitelrészvényt nagy tételben kínálták. A helyi 
piacz forgalma igen csekély. A járadékpiacz gyöngült. A valuta és 
deviza kissé drágult.

Berlinben néhány nap óta már kedvezőbb az üzlet iránya, 
utóbb födözések nyomán kis javulás volt észlelhető. Az iparértékek 
piacza szabalytalan.

Parisban a belföldi és a külföldi járadékpiacz .hanyatlott, mert 
a politikai helyzetről közölt hírek nyugtalanították a tőzsde közönségét. 
Az iparértékek piacza tartott, az aranybányapiacz renyhe.

Londonban ingadozásokat tapasztaltunk. A beruházási értékek 
rosszabb kontinentális jelentések folytan gyengültek, ellenben az ame­
rikai vasutak ara kissé drágult. A rézbányapiaczon emelkedés volt. Az 
aranybányapiacz renyhe volt.

Ser. yorkban az üzlet csendesen folyt. Néhány napig az árak 
lemorzsolódtak, utóbb födözések nyomán a veszteség ismét megtérült.

Magyar koronajáradék 4°/o
Vaskapukölcsön ............
Magy. földteherment..........
Tisza-szegedi ny. köles___
Orosz államkölcsön
Hazai bank .............. ........
Hermes váltó üzlet ............
Magyar hitel.......................
Jelzálogbank.................... .
Osztrák hitel ______
Kereskedelmi bank ............
Unionbank _ ... ... .............. 540.
Belvárosi takarékpénzt._
Bpest.-erzsébetv. takarék.
B pest-lipótvárosi tkp. .........
Magyar orsz. közp. takarék
Pesti hazai I. takarék .........
Első magyar ált. biztosító ...
Északin agyar kőszén.........
Kőbányai góztéglagyar—......... lluO.
Dräsche téglagyár .................... 470.
Magyar aszfalt................. ........ 142
Kerámiái gyár ............. ............ 218.—
Salgótarjáni kőszén....................
Újlaki tégla ....................... .....
Fegyvergyár................................
Ganz és tarsa .................... ...
Rimamurányi vasmű ..............
Polgári serfózö ....................... ..
Magyar vasúti forg—......... ........
Royal nagyszálló ..._____ ...
Adria tengerhajó ....................
Közúti vaspálya....................... .
Városi villamos..........................
Deli vasút ...............................
Osztr.-magy. államvasut .........
Bazilika sorsjegy................... j
Erzsébet szanat. sorsjegy....... ,

jurt. 3. jun. 10. Változás
_ 93.40 93.20 — 0.20

76.75 76.40 — 0.35
... 93.75 93.25 — 0.50
... 145- 144.— — 1.—

96.75 96.25 — 0.59
... 276.— 272.— — 4.—
... 365.— 360.— — 5.—
... 746.50 743.— — 3.50
... 436.50 433.- — 3.50
... 629.25 624.50 — 4.75
... 3315.— 3310.- — 5.—
... 540.— 538.— — 2._
... 5!*4.— 592.— — o_
... 195.— 200.— + 5.—
_ 156.— 158.— + 2_

1615.— 1630.— -j- 15.—
18450.—18350.------ 100.—
975i I.— 9800.-----h 50.—

263.-
1050.-

2_
50.—

SÍEL­
ŐT— 
409.— 
548.— 
266.— 
131.— 
696 50 

20.—

355.— 
133.— 
406.—
544.50
262.50
127.50 
694 —
19.-

7.40

+
0.— 
6.— 
3.— 
3.50 
3.50
3.50
2.50 
1.— 
0.35

A külföldi tőzsdéken a hangulat sokkal nyugodtabb, mint nálunk 
és az árak emelkedése úgyszólván lépcsöszerü. Amerikában a termés- 
kilátások jók, ugyanígy Németországban és Ausztriában. Francziaország 
hivatalos kimutatása gyengébb, inig Oroszország a közepesnél is rosz- 
szabb termést vár. A Balkán-államok hírei igen változók: Romániában 
utóbb ismét jobb a várható hozam.

A készáru-üzlet nálunk a tudósitási hét folyamán szintén meg­
élénkült. A malmok részben máris megkezdett üzemük fentartására 
kénytelenek beszerzéseket eszközölni és minthogy egyrészt a piaczra 
kerülő anyag igen kevés, másrészt a hataridö-árfolyamok rohamosan 
emelkedők, viszonylag jóval drágább árakat kell lizetniök.

Búzában a héten mintegy 145,000 mm. volt a forgalom, végered- 
ménvképen 75 fillérrel magasabb árak mellett. A kínálat aránylag igen 
szűk határok között mozog és az árubirtokosok ezt látva, eléggé rá- 
tartósak. Elvétve uj búzában is történnek kötések, augusztus első feléig 
terjedő szállításra.

Rozsban csekélyebb üzlet fejlődött ki, de az árak ennél a czikk- 
nél is emelkedik. Jegyez 1025—50 K-t budapesti paritásra.

Zab élénk kereslet tárgya a helyi consum részéről. A kedvezőt­
len terméskilátások folytán jóval drágábbra tartott árakat is szívesen 
fizetnek. Jegyez S-8'50 K-ig ab Budapest készpénz.

Árpában alig van üzlet Ami piaczra kerül jó áron elhelyezhető. 
Jegyez mintegy 7—7-10 K-t budapesti paritásban. Vj-árpáért (ez alatt 
nem sörárpa, hanem bánáti és bácskai középárpák értendők) mintegy 
6"75 K-t lehet elérni helybeli paritásra.

Tengeri daczára annak, hogy eddig a kilátások jók, szintén 
szilárdult. Valamivel élénkebb kereslet mellett elkelt vaggonáru 6 SO—95 
K-ért ab Budapest és 6’50—60 K-ért ab tlszavidéki állomások.

A határidő-pidLCzon véleményvasárlások és fedezések erős foly­
tatása mellett, az árfolyamok hirtelen és nagy mértékben emelkedtek. 
Az utóbbi napokban ugyan jelentékeny nyereség realizácziók folytán 
átmenetileg 20—30 filléres visszaesések is előfordultak, de ezek csak­
hamar a hausse-spekuláczió egyre terjedő részvétele következtében 
megtérültek és végül ismét a legmagasabb kurzusok jutottak felszínre. 
Jellemző ezen túlhajtott és ezért irreális haussera, hogy az uj tengeri 
árfolyama — holott e czikkben mindenfelé jók a kilátások és ó-áruból 
is tekintélyes mennyiségek állanak fenn — a lefolyt héten mintegy 
ötven fillérrel javult. Legnagyobb (körülbelül 90 fillér) volt a heti ár­
emelkedés búzában és zabban.

476.— 465.------ íi.— Az e heti zaro-arfolyamok a következők :
142.— 145.-----b 3.- 11. 12. 13. 15. 16. 17.
218.— 210.------ 8.— Búza októberre .................... 10.92 ILI 8 11.35 11.53 11.66 11.72
57'). — 519.50 + 0.50 Rozs októberre .................... 9.16 9.36 9.47 9.58 9.62 9.72
292._ 295.----- j- 3.— Tengeri júliusra .. .............. 6.64 6.67 6.78 6.82 6.88 6.92
288.— 280.------ 8 — _ 1909. májusra ......... 6.51 6.53 6.82 6.85 6.86 6.94

29u0 — 2875.------ 25.— Zab októberre .................... 7.72 7.83 7.95 8.29 8.45 8.59
555.25 552.— — 3.25o A ma megjelent második miniszteri termésbecslés adatai a kö-

vetkezők: Várható hozam búzában 36.900,000 mm., rozsban 12.020,000 
mm., árpában 12.510,000 mm. és zabban 11.020,000 mm.

NYILTTÉR.
(Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

A gabonatőzsdéről.
Budapest, junius 17.

Agabonatózsdenek a lefolyt héten mozgalmas napjai voltak- 
Bar a vilagpiacz helyzete alapjában alig változott és ha elvétve elő is 
fordultak szilárdító momentumok, a külföldi tőzsdék az általánosan 
kedvező terméskilátások folytán mégis inkább lanyhák, — nálunk erre

kéznek panaszok. A Bácska, Bánát és Tiszavidék, vagyis a legfonto­
sabb három termovidék, egyes részeiből egyre terjedő üszögöt és üres 
kalászokat emlegetnek, sőt tegnap óta állítólag már a kényszer-érés 
nyomairól is panaszkodnak. Mi ezeket a híreket némi fentartással 
regisztráljuk, habar kétségtelen, hogy a nagy hőség és az esóhiány a 
növényzet fejlődésére hátrányos befolyással van.

Pénzintézeti főkönyvelő,
aki jelenlegi állásában az ügyvezető igazgatói teendőket 
is ellátja, hosszabb gyakorlattal, kitűnő szolgálati bizonyit- 
ványnyal és prima referencziákkal, az intézet felszámolása 
folytán, szerény igények mellett, hasonló állást keres.
Czime megtudható a Magyar Pénzügy kiadóhivatalá- 
3465 ban, Budapest, V., Sas-utcza 13.

vidéki pénzintéze­
tek törlesztéses kői- 
csönei számára.—

Kidolgozta: WbÍSZ Arthur, takarékpénztári főkönyvelő. 
Ara 25 korona.

Megrendelhető a «Magyar Pénzügy* kiadóhivatalában, 
Budapest, V., Sas-utcza 13.
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17 évi pénzintézeti gyakorlattal biró könyvelő, ki jelenleg egy 
nagyobb vidéki gőzmalom könyvelője, keres nagyobb vidéki 

pénzintézetnél neki megfelelő
ügyvezetői, főkönyvelői, könyvelői vagy 

pénztárnoki állást.
Óvadékkal rendelkezik. Megkeresések a Magyar Pénzügy 
kiadóhivatalába, Budapest, V., Sas-utcza 13. sz. 
3462 „Ambiczió 3162“ jelige alatt kéretnek.

úgy, hogy most 10.500,000 K részvénytőke mellett körülbelül 
20.000,000 K saját tőkével renoelkezik. A most tervezett 
kibocsátás folytán az összes saját tőke a látható tartalék, 
hozzászamitásával 25.000,000 K-n felül fog emelkedni 
A kibocsátás árfolyama és az időközben 85 K-ra emelt osz­
talék mellett a részvény 6%-ot jövedelmez, mert a kibocsá­
tás minden költségét az intézet viseli, a befizetés hosszú 
idő alatt részletekben történhetik s végre, mert a befizetett 
tőke után az intézet előlegesen 5°/o-ot térit meg.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár rt. Budán, 
I. Fejérváry-ut 1. sz. alatt uj fiókot létesített, mely julius 1-én kezdi

Az uj vámtarifák
kézikönyve,
= betüsoros tárgymutatóval,

Ara fűzve 4 kor. Vászonkötésben 4 kor. 60 fill.
Megrendelhető a «Magyar Pénzügy» kiadóhivatalánál, 

Budapest, V., Sas-utcza 13.

Váltó- 6 folyó-szarnia!
Szerkesztette

MURAI ARTHUR
a Magyar Általános Takarékpénztár 

mathematikusa

jjagatjáMáji
Tartalmazzák 1-1 000,080-ig terjedd bármely kamat- 
számnak 93 kamatláb mellett kiszámított kamatját.

meg működését.
A Kisbirtokosok országos földhitelintézete Szegeden, a 

Szeged alföldi takarékpénztárral kapcsolatban kirendeltséget állított fel.
Az Antalfalvai bank rt., melynek alakulásáról már jelentést 

tettünk, 100,000 K alaptőkével (1000 drb 100 K névértékű részvény) 
létesült Antalfalván. Az igazgatóság tagjai: Karlovszky György, Rapos 
Andor, Bukva Andor, Brtka Pál, Bulik György és Paraszká Antal.

A Galántai népbank rt., melynek alakulásáról mar jelentést 
tettünk, junius 9-én alakult meg tialántán és működését szeptember 
1-én kezdi meg. Ügyvezető-igazgató lett: dr. Pély Géza (Galánta). Az 
igazgatóság tagjai: Mohácsi László, Bocz Árpád, Berényi Gyula (Ga­
lante), Kiss Endre (Kajal). Bod a Miklós (Felsőszeli), Szabó Károly 
(Taksony), Arató József (Vezekényi), Mészáros Károly (Kismacséd), 
Rostás Mihály (Nagyfödémes), Tőrök Boldizsár (Nagyfödémes), Csimma 
Mór (Deáki), Polák Flórián (Deáki), Kovács Benedek (Pered), Dora 
Ferencz id. (Alsószeli), Renczes Ferencz (Nyék), Szombat János (Felsö- 
szeli), Takács Lajos (Zsigárd), Morvay Ferencz (Királyrév), Lovas 
István (Hidaskürt), Miklós József (Xagymácséd), Dobosy János (Tallos) 
és Józsa János (Vága). A felügyelő-bizottság tagjai: ' Lendvay Lajos 
(Dioszeg), Koday Gyula (Kossut), Uhlárik Sándor (Vizkelet), Száz 
Llek (Deaki), Jónás Jenő (Deáki). Szabó Henrik (Nagyfödémes), 
Majláth Gáspár (Hidaskürt) és Tonkó Albert (Felsöszeli).

Az Ózdi takarékpénztár rt. közgyűlése elhatározta az alap­
tőke felemelését 100,000 K-ról 200,000 K-ra, 1000 drb 100 K névértékű 
részvény kibocsátása utján. Egy régi részvény után julius 15-ig egy uj 
vehető at 103 K árfolyamon, mig uj részvényesek 106 K árfolyamon 
jegyezhetnek részvényeket.

A Petrozsényi takarékpénztár rt. junius 24-én rendkívüli 
közgyűlést tart, melyen az alaptőkének uj részvények kibocsátása áltál

D ANKOK, takarékpénztárak, szö- 
vetkezetek, iparvállalatok, nagy- 

kereskedők és mindazok, akik váltók 
leszámítolásával és visszleszámitolá- 
sával foglalkoznak, folyószámlákat 
vezetnek vagy azok felett rendelkez­
nek, váltók leszámítolásánál és folyó­
számlák lezárásánál rendkívüli hasznát 
vehetik, mivel ezen táblák segítségével 
nemcsak rendkívül gyorsan lehet 
dolgozni, hanem főleg az ellenőrzés 
szempontjából óriási előnyökkel bir.

ifÜÜffffÜÜHiffiff

200,000 K-ról 400,000 K-ra leendő felemelése felett fognak határozni.
A Kiskunmajsai takarékpénztár rt. junius 31-én rendkívüli 

közgyűlést tart az alaptőke felemelése tárgyában 100,000 K-ról 200,000 
K-ra, 1000 drb 100 K névértékű részvénynek 130 K árfolyamon való 
kibocsátása utján.

A Dévai takarékpénztár rt. junius 14-én tartott rendkívüli 
közgyűlésén elhatározta a részvénytökének 200,000 K-ról 300,000 K-ra 
való felemelését 1000 drb 100 K névértékű részvény kibocsátása által. 
A kibocsátási árfolyam 185 K. A régi részvényesek két régi részvény 
után egy újat jegyezhetnek. Előjegyzési határidő julius 31.

Az 1. H. Stamelt & Co. Nachfolger bécsi bankházat a bécsi 
Unionbank átvette es felszámoltatja.

Angol Balkán-bank. Londonban e címen egy millió /sterling 
részvénytőkével uj bank alakult. A részvénytöke ‘felét a jegyzéskor 
azonnal befizették. A bank Belgrádban, Szófiában és Szalomkiban 
fiókokat állít fel s föczélját magánvasutak és iparvállalatok finansziro- 
zasa fogja képezni.

Ára m15 korona

Megrendelhető a

-Magyar Pénzügy« szerkesz­
tőségében. V.. Sas-utcza 13.

KÜLÖNFÉLÉK.
Bank- és hitelügy.

A Magyar országos központi takarékpénztár rt. igaz­
gatósága elhatározta, hogy részvénytőkéjét fölemeli. E őzéi­
ből julius 3-ára rendkívüli közgyűlést hiv össze. A közgyű­
lésen azt indítványozza, hogy 3500 drb 600 K névértékű 
uj részvényt 1400 K árfolyamon bocsássanak ki oly módon, 
hogy minden részvénytulajdonosnak öt darab részvény után 
egy darab uj részvény, vagyis minden egy régi részvény 
után egyötöd uj részvény elővételi joga biztosittassék. Az 

.intézet utoljára 1905. év elején emelte föl részvénytőkéjét,

Ara- és értéktőzsdei hitek.
A Beocsini cementgyári unió rt. 38,000 drb 200 K névértékű 

részvényének tőzsdei jegyzését kérte a becsi tőzsdetanácstól.

Ipar.
Gregersen rt. A Gregersen G. és fiai budapesti építési 

vállalkozó és fakereskedő czég legközelebb részvénytársa­
sággá alakul át. A részvényeket teljes egészükben a Gre- 
gersen-család tagjai fogják megtartani és az uj részvény- 
társaság vezérigazgatója Gregersen Nils, jogtanácsosa Vere- 
bély Jenő dr. lesz.

Hermaneczi papírgyár részvénytársaság. A Hazai 
bank rt. a Hüttner testvérek által 1906-ban részvénytársa-
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sággá alakított Herrnaneczi papírgyár részvényeinek 80%-at 
megvásárolta és a társaság junius 24-re egybehívott köz­
gyűlésének a 3 millió K részvénytőke 50°fo-os lebélyegzését 
fogja indítványozni, avégből, hogy a javarészben az aktívák 
tu in agy értékelésére visszavezetendő 1.200,000 K veszteség 
leírassák, a maradvány pedig tartalékalap alakitasara hasz­
náltassak fel. Egyúttal mditványoztatni fog a közgyűlésnek, 
hogy az 1.500,000 K leszállított alaptőke 1.200,000 K névértékű 
elsőbbségi es 300,000 K névértékű törzsrészvényre osztas­
sak fel. A vállalatnak már megkezdett műszaki újjászerve­
zése teljes folyamatban van. A cellulózé-gyár megnagyob- 
bitása majdnem befejezést nyert, a hajtóerőtelep rekonstruk- 
cziója kezdetét vette és a gépészeti berendezésben mutatkozó 
hiányok, melyek az eddigi üzemfennakadasokat okozták, 
már legközelebb kiküszöbölésre kerülnek, úgy, hogy a gyár 
rövid idő múlva ismét aktív üzemet fog folytatni. A mérleg­
tételek a következők:

Vagyon : Ingatlanok 1.1*72.181', gépek es felszerelések 2.097,425, 
budapesti erüíet 500,CuO, papír- és anyagkészlet 925,940. adosok 902.051, 
pénztárkészlet és valtotárcza 29,045, veszteség 1.203,840 K. — Teher: 
Részvény te ke 3.0C0,'.'« <•. értékcsökkenési alap 1470,504. leírási alap 
készletekre és adósokra 211 o oO. eiíoeadványok es ímezvenvek f.s IO.uC* '. 
hitelez k 1 > 6. átmeneti tételek 248,982 K. Összesen 7.«>31,093 K.

A Bihari szénbánya- és villamossági rt. üzeme az 
1907. évben sem volt jövedelmes. Bruttó bevétele ugyan 
447,<"'24 K-rói 453.431 K-ra emelkedett, de a költségek nö­
vekvése folytán a mérleg 75,649 K veszteséggel zárult, az előző 
évi 59X02 K-vai szemben, amit ismét uj számlára visznek 
at. A mérlegtételek ''zárójelben az előző eviekkeh a követ­
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A Rigler József Ede papirnemügyár rt. az 1907—8. 
üzlet; évben, melyet április 30-án zárták. 41.327 K tiszta 
nyereséget ért el, az előző évi 166,580 K-val szemben, azaz 
a 2 millió K alaptőke 2.06%-kal kamatozott. Az igazgatóság 
azt javasolja, hogy a nyereségből 2284 K-val a tartalék- 
alapot dotálják és 89,043 K-t uj számlára vigyenek at. A 
közgyűlés az alaptőke leszállítása tárgyában is határoz. 2 
millió K-ról T5 millió K-ra, melyet úgy óhajt az igazga­
tóság keresztül vinni, hogy a társaság 2500 drb 200 K név­
értékű részvényt ISO K árfolyamon váltson vissza és az igy 
mutatkozó 50,000 K nyereséget az értékcsökkenési alaphoz 
csatolja. A mérleg-tételek (zárójelben az előző éviekkel) a 
következők:

Vagyon: Telek és gyárépület 843,039 ( 840,719), gyárfelszerelés 
és berendezés !. 184,759 (1.157,545), készpénz 5833 (10,544), tárczaváltó 
70,957 (66,171), áru- és nyersanyagkészlet 670,791 (769,332), számla- 
adósok 1035,619 (1.001,065). fióküzletek 496,911 (236.592) K. — Teher: 
Részvénytőke 2.CCÓ.0CÖ (2 0CO.C00), tartalékalap 76,088 (70,088), érték- 
csökkenési alap 905.830 (760.830), hitelezők 355,369 (335,373), elfogad- 
vanyok 929,295 (981.450). nyereség 41.327 (166,580) K. Összesen 
4.307,911 (4.314,323) K.

A Magyar kerámiai gyár rt. az 1907/8. üzleti evben, 
melyet ápr. 30-án zárt. — az előző évről áthozott 24,619 
(1906: 34,735) K-val — 470,973 (467,889) K bruttó bevé­
telt ért el, melyből a költségek és kamatok és 100,000 K 
leírás levonásával 204-618 K (előző évben 211 069 K) tiszta 
nyereség maradt fenn, ami a 3 millió K alaptőke 7'01 (7-04) 
%-os kamatozásának felel meg. Az osztalék 10 K = 5% 
(mint tavaly). A mérleg-tételek négy évi összehasonlítását 
itt adjuk.

Vagvon: 1908. 1907. 1906. 1905.
Telek és épületek ... ... 3.330,525 3.255,409 3.181.418 3.029,091
Gépberendezés stb......... 1.167,264 1.118,718 1.082.343 992,198
Szerszám és felszerelés... 75,774 73,275 71.802 71,086
Iparvasut ................... ... 77.890 77.89Ü 73.977 73,977
Sodrony kötélpálya ... ... 113,000 113.000 113,000 113,000
Adósok — ......... . .. 581 ,9S3 262.155 285,472 224 sor)
Ertékpap. és biztosítékok 26.522 29,790 46,762 46.062
Gyártmanvkészlet ... ... 431.357 444,867 450,738 859,763
Tűzálló egyéb anyag ... 128,603 128,603 168,258 172.506
Anyagok................. . .. 46.717 — — —

Pénztár ............ ............. 3.950 6,0-. 1 11.234 3,551
7 eher:

Részvénytőke..............  ... 3.0O0,0(Xi 3000,000 1.800,00) i .800,1 »X1
Tartalékalap ... ............ 47,308 37,308 250,000 100,000
"1 örlesztési alapok ... . . 1.425,05< 1 1.708.595 2.800,000 2.485,000
Hitelezők és atm. tételek 582.859 589.726 2.766.419 2.294.263
Munkásbaleset tartalék... 8.Ü< >0
Kövezés fentartasi számla 215,383
Elfogadvanyok ... ... . 204,1 H’i 1 —

He nem váltott szelvények 2.421 —

Nyereség ... .......... . 204,61' 211.069 313.7f)7 478,961
Összesen ... 5.980,580 5.546,688 7.930,127 7.068.225

A Bihar-szilágyi olajipar rt. az 1907/8. üzleti évben,
melyet 1908. ápr. 30-án zart. 131.159 K tiszta nyereséget 
ért el, az előző évi 105,524 K-val szemben. A gyártelepbe 
1907-ben 192,387 K-t invesztáltak. A mérleg-tételek (záró­
jelben az előző éviekkel) a következők:

Vagyon. < iyartclek, épületek, gépek és felszerelések 2.595,523 
*2.403,130), leltár és vashordok 102,918 (75,280), saját tartán vkocsik 
es mozdony 211.811 <211.811), raktárépületek vidéki állomásokon 21,029 
(21,030), pénztári készletek 35.02o (10.579), valtotárcza 4457 (22,329). 
értékpapírok és letetek 455.07 <307.780), adósok 984,676 (993.150), 
árukészletek 960,945 (850,437), átmeneti tételek 22,330 (0) K. — Teher: 
Részvénytőke 800,000 (Su0,0uü>, biztosítási tartalékalap 800,000 (800,000), 
újítási, helyreállítási és értékcsökkenési tartalékalap 900.000 (VW.OuOi. 
általános tartalékalap 200,000 < 2<X',00O), osztalék-tartalékalap 100,000 
(100,000), adóhitel 648.877 (952,791), fuvarhitel 41.624 (37,077). vámhi­
tel 22,454 (30,228), elfogadvanyok 297,(.<00 (396,000), hitelezők 1.9)8.249 
(920,728), törlesztéses befektetési hitel 43,932 (72.411), fel nem vett 
osztalék 490 i08). nyereség 181.159 í 175,623) K összesen ' 5 3!'3 786 
-4.955.533) K.

A reudloll K. é> Ditrich T. gépgyár rt. az 1907. 
évben 2.949.6. *0 K (1006; 1.846,600 K) bruttó bevétellel 
dolgozott, de az üzleti költségek enormis emelkedése foly­
tán a tarsasag becsi gyáránál 443.394 K veszteséget szen­
vedett, amiből levonva a budapesti gyár 41,680 K nyeresé­
géi és hozzáadva az előző évről áthozott 125,315 K vesz­
teséget, a mérleg 527.023 K veszteséggel zárult, ami az 
1"2 millió K alaptőke 43'6%-a. E veszteség fedezésére az 
igazgatóság a Közgyűlésnek az alaptőke leszállítását es 
ennek megtörténte után az alaptőke felemelését javasolja es 
indítványt terjeszt elő a veszteséget okozó bécsi gyár eladása 
tárgyában. A mérleg szerint a bécsi gyár ingatlanai 657,4.83, 
gépei és szerszámai 544,198, mintái 639,849, anyagkészletei 
707,214 és követelései 617,559 K értékűek.

Az Alfa szeparátor rt.. mely mar évek óta veszteséggel dol­
gozik, a „független Magyarország** hiradása szerint — & felszámo­
lásra készül. A társaság üzemét maris a minimumra korlátozta és 
munkásainak túlnyomó részét elbocsátotta.

A Budapesti ásványolajgyár rt. közgyűlésének az igaz­
gatóság az alaptőke jelemelésit javasolja 2 millióról 2llí 
millió K-ra. 2500 drb 200 K névértékű részvény kibocsá­

tása utján.
A Fittel és Brausewetter beton, hid- és mélyépítő rt., mely 

a bécsi Fittel * Brausuettei épitöczégnek budapesti expozituraja 1907- 
ben, első üzleti évében, 95,212 K brutto bevételt ért el, amiből a költ* 
ségek levonása után 890 A tiszta nyeresége maradt. A mérleg-tételek a 
következők :

V agyon Biztosítékok 100.—, Pozsony fióküzlet 150,136, érték­
papírok 12,918, értékpapír szelvény 224.—, Pozsony fióküzlet 1905. évi 
követelések 4800, üzemmegváltás 80,000, pénztár 749, póstatakarék- 
penztar 40,38/, leltár 111,485, elszámolási számla 4096, adósok 506,171, 
szenyviztisztitó osztály 44,063, szenvviztisztitó osztály hitel 3500, küld 
vény 23,800, pozsonyi fióküzlet folyószámla 236,462 K. — Teher 
Reszvenytőke 700,000, betegsegélyzö pénztár 1066, építési tartalék 4540,
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Pesti magyar kereskedelmi bank 140,916. hitelezők 331.420. .Pesti m. 
kér. bank „szenyvíztisztító osztály szarnia- 40,061, nyeremény 890, 
összesen 1.218,895 K.

A Szabadalmazott önműködő fékkészülék és gépgyár rt.
az 1907. évben 98,815 K veszteséggel dolgozott, az előző évi 95,730 
K-val szemben. Ennek a társaságnak sem gyára, sem vagyona nincs. 
Alaptőkéje ugyanis 320,000 K. de szabadalmát 300,0(X) K-ra értékeli 
és a 20,000 K többletre váltókat akczeptalt részvényeseitől.

A Magyar építő rt. az 1907. évben 216,776 K (1906 : 328,345 K) 
bruttó bevételt ért el. amiből a költségek levonása után 15.715 K tiszta 
nyereség maradt, az előző évi 86,919 K-val szemben, ami a 2 millió K. 
alaptőke 0'78°o-a. A társaság 1907-re tehát nem fizet osztalékot. A 
mérlegtételek (zárójelben az előző éviekkel) a következők:

Vagyon: Készpénz 15,910 (36,672), értékpapírok 106.528 ( 4745), 
kereseti kimutatások 422,429 (210,069), építési vállalatok 730,130 (291,836g 
adosok 172,281 (122,147), letétbe helyezett biztosítékok 537,300 ( 42o’oüÚ)! 
ieitar 1.809,004 (1.707,420), átmeneti tételek 1861 (0) K. _ Teher) 
Részvénytöke 2.000,000 (2.000,000), hitelezők 877,843 (150.626); biztosí­
tékok hitelezői 537,300 (426,600), értékcsökkenési tartalékalap 270,517 
(270,518), tartalékap 3CO0 (0), kétes követelések tartalékalapja 10*206 
(90,296), baleset tartalékalap 770 (2379). nyereség 15,718 (86 9191 K 
Végösszeg : 3.795,445 (3.027,338) K.

A Hunnia magyar géptömitó-anyaggyar rt. 1907-ben már 
20,000 K-rol 100,000 K-ra emelt alaptőkével dolgozott. Brutto bevétele 
63,201 K-rol 71,836 K-ra é.s tiszta nyeresége 2838 K-rol 5595 K-ra emel­
kedett, ami a 100,001) K alaptőke .v;>9l(u-os kamatozása. A mérleg-tételek 
(zárójelben az előző éviekkel) a következők :

Vagyon: 1 .ép és berendezés 7456 (73(H)), árukészlet 4191 (6341), 
adosok 120,260 (51,406), pénzkészlet 5547 (1210) K. — Teher: Alap­
tőke V0,0(0 (20,000), tartalékok 15,500 (6CC0), hitelezők 8373 (34,477). 
értékcsökkenési tartalék 2187 (1442), átmeneti 1800 (1500), nyereség 
5595 (2838) K. < isszesen: 137,456 (60,257) K.

A Rés zvenytársaság Raky-félc módszer utáni fúrásokra, amely 
18! 9 ben ah kult az erkeienzi Internationale Bohrgesellschaft és a Sehaff- 
hcnstmelier Bankverein közreműködésével, egyike lett hazánk legna­
gyobb mélyfúró vállalatainak s valósággal közgazdasági missziót tölt 
be, A társaság nagyszabású furatásokat végeztetett ("sikgvimesen, 
most pedig a szepesmegyei érezbányászatán kívül saját területein kő­
szenet kutat. Szép megbízásai vannak a vállalatnak az államtól cs 
néhány nagyobb pénzintézettől főleg kőszénkutatásokra, amely munka­
iatok mar meglehetősen előrehaladott állapotban vannak es ahol már 
eredményről lehet beszélni, várakozáson fölül sikerültek. A Raky-tár- 
sasag. amely valószínűleg még ebben a hónapban tartja meg közgyü­
ket, kiterjedt munkálataihoz a Máv. gépgyáránál és több hazai magán­
cégnél nagy gépmegrendeléseket eszközölt. Minthogy a társaság gép- 
szüksegletc folyton növekszik, fölmerült annak a terve, hogy esetleg 
Magyarországon saját gépgyárat építtet, amely kizárólag bányászati 
gépek gyártásával foglalkoznék. A magyar társaság a külföldi válla­
latoktól teljesen független és az említett két német társasággal csak 
annyiban van nexusban, hogy azoknak néhány igazgatósági tagja a 
magyar vállalat igazgatóságában is benne van.

A Phönix kénsav- és vegyitermékgyár rt. (Budapest) 
részvényeinek felét, mely eddig az Első pestispódium- és enyvgyár rt. 
tulajdonában volt, Bedő Béla megvette és működését ezentúl főleg 
ennek a vállalatnak fogja szentelni. A gyár, mely kartelen kívül all, 
kéndioxyd feldolgozásával is foglalkozik.

A Műszaki, irodalmi és nyomdai rt. az 1907. évben 11,589 
(1906:13,808) K brutto bevétellel dolgozott, amiből a költségek és 3131 
(1 <65) K leírás levonása után 894 K veszteség maradt, az előző évi 
845 K-val szemben. A veszteséget ismét uj számlára viszik át.

Az Urikány-zsil völgyi magyar kőszénbánya rt. jun. 16-án 
tartotta közgyűlését. A közgyűlés elhatározta, hogy az alapszabályszerü 
-eirasok után íenmarado 1.059,329 K tiszta nyereségből 104,386 K a 
tartalékalaphoz csatoltassék, 630,000 K 7°/o-os osztaléknak kifizetésére 
iordittassék, 220,000 K az értékcsökkenési alap rendkívüli javadalma- 
zasara használtassák fel és 21,583 K uj számlára vitessék at. A társa­
sági részvények szelvénye 5 K 60 fillérrel kerül bevallásra.

A Kosmos müintézet, kő- és könyvnyomda és hírlapkiadó 
rt. félsz. a. felszámolóinak 1907. évi vagyon kimutatása szerint a 
-arsasag vesztesége 2.479,767 K, a 2.6 millió K alaptőke mellett.

A Globus müintézet és kiadóvállalat rt., melynek fizetés­
képtelenségéről részletes jelentést tettünk, felszámol. A hitelezők köve­
telése 1908. október 29-ig jelenthető be a felszámolóknál.
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A Concordia vegyészeti ipar rt. vesztesége 1907-ben 30,050 
K-ról 31,141 K-ra szaporodott és ezt a veszteséget, mely a 200,000 K 
alaptőke 15'54°/c-a, ismét uj számlára viszik át. Ä társaság gyártelepe 
bérlet utjárp kezeltetik. A gyár már évek óta üzemen kívül van.

Az Első magyar papíripar rt. jun 15-én tartót: közgyűlése 
elhatározta, hogy a 308,967 (1906: 198,985) K nyereségből 120,000 K-t 
leírásokra fordítanak, mint tavaly is, 8 K --- 4d/o osztalékot fizetnek és 
9< ,767 (50,629) K-t uj számlára visznek át.

Kőszén-kutatás Szatmármegyében A pénzügyminisz­
ter legközelebb BikszáJ, A vas uj falu, Terep, Turvékonya, 
Mózesfalu, Vámfalu, Rózsapallag. Kőszegremete, Bujánháza 
és Kánya községek határában fog kőszénkutatási túrásokat 
eszközöltetni.

Ferónia szerszám- és vasárugyár rt. (Székesfehérvár) ezég 
alatt junius 28-án alakul meg Székesfehérváron az uj szerszám- és 
vasáru gyár részvénytársaság, melynek alakulásáról már hirt adtunk. 
Az uj gyár vas, fa és fém megmunkálására szolgáló szerszámokat és 
szerszámgépeket, továbbá a belföldön még nem gyártott autóm ét ereket 
(önműködő mérlegeket) fog produkálni. Az egyelőre 100,000 K-ra 
tervezett alaptőke mar teljesen jegyezve van. A főbb részvényjegyzők : 
Somsich Tihamér gróf, Pap László budapesti ügyvéd, Molnár György, 
a Xey és Molnár ezég beltagja, Kari István, Langráf Lajos és Pető 
Miksa székesfehérvári kereskedők. A város az uj gyárat ingyen telek­
kel és községi adómentességgel szubvenczionálja.

Globus seprőgyar rt. (Szeged) ezég alatt Szegeden 150,000 K 
alaptőkével részvénytársaság alakult, a Magyar kereskedelmi ■>:. -égi-ze 
alatt. Igazgatósága: Bér Gyula, ifj. Rosenberg Miksa, Rosenberg Elek, 
Rudas Gyula és Bartos Fülöp.

A Szegedi kerámit- és műtégla-gyar rt. junius 25-én rend­
kívüli közgyűlést tart Szegeden a meg ki nem bocsátott részvények 
kibocsátása tárgyában.

Uj zárgj’ár Szegeden. Kertész Izidor Szegeden zárgyárat léte­
sített, mely leginkább szabadalmazott bevéső ajtózárakat fog nagyban, 
viszontcladásra gyártani.

A Kalotaszegi erdőipar rt. (Kolozsvár) az 1907,8. üzleti év­
ben, melyet márczius 31-én zart, 631,366 (1906 : 547,892) K brutto be­
vételt ért el, amiből a költségek levonása után 260,Tél K tiszta nye­
resége maradt, az előző évi 175,442 K-val szemben.

Az Egyesült fülek-putnoki agyagáru-gyár rt telsz. a. 1907. 
évi vesztesége 1/,040 K volt.

A Decker-féle kalapgyar rt. (Zsombolya), melynek alakulá­
sáról már jelentést tettünk, igazgatosagi tagjaivá megválasztanak 
Diel Károly dr., Fór is József, Serényi Miklós Jr., Koch Janos. Kör- 
mendy Sándor, Tauter Miklós, Schön Janos (Szenthubert), H'euer 
János (Xagytoszeg). Vezető-igazgató Decker Rez.-o. A felügyelő-bizott­
ságba beválasztatott: Anton Mihály, Gál Lajos, Kolbász Mátyás. Rein­
hardt Péter dr. és Walzer Lénárd.

A Ditmar R. — Brünner testvérek cs. kir. szab. lampa- és 
fétnárugyárak rt. első üzleti évében, melyet 1907. marcz. 1-én kezdett 
és 1908. 31-én zárt, 898,357 K tiszta nyereséget éri el. Ebből 19u,UOO 
K-t leírásokra fordítanak, 90,000 K-ból adótartalékot létesítenek. 12 K — 
6°lo osztalékot fizetnek és 50,000 K-t uj számlára visznek át.

A trieszti Automobilfabriks-A.-G. .Álba" rendkívüli köz­
gyűlést hiv egybe a felszámolás kimondása r égeit.

Az Internationale Elektrizitätsgesellschatt (Bécsi az 1907. 
évre 32 K — 8°!o osztalékot fizet.

Uj üveg- és porczellángyár Szerbiában. Weifert szerb gyá­
ros, kinek Basics, a szerb miniszterelnök a csendes társa, Szerbiában 
uj üveg- és porczellángyárat létesít.

Közlekedés.
Az Atlantivá tengerhajózási rt. az 1907. évben, mely 

első üzleti éve volt, 112,276 K tiszta nyereséget ért el, ami 
a 4 millió K alaptőke 295°/o-os kamatozásának felel meg. 
A mérleg a hajóparkot 6.199,752 K-ra értékeli és erre még 
2.186,515 K a tartozás. A mérleg-tételek a következők:

Vagyon : Hajók értéke 6.199,752, berendezések 30,000, alapítási 
költségek 97,573, pénztár 7817, köszénkészlet 47,404, óvadékok 5601, 
követelések bankoknál 288,981, különféle adósok 413,845, beszerzési és 
járatsegélyköveteléseik 100,364 K. Teher : Részvénytőke 4.000,000, érték- 
csökkenési tartalékalap 204,952, elfogadványok 2.186.515, hitelezők 
687,595, nyereség 112,276 K. Összesen 7,791,340 K.

A Magyar h. é. vasutak rt. bruttó bevétele az 
1907. évben 2.822,429 K-ról 3.005.508 K-ra emelkedett. 
Ebből a költségek levonása után 1.182,225 K tiszta
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nyereség maradt, az előző évi 1.005,304 K-val szemben, 
ami a 10 millió K alaptőke 1182 %-os kamatozása. Az 
igazgatóság a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a nyere­
ségből 300,000 K (1906-ban 220,000 K) fordittassék a rendes 
tartalékalap javára, miáltal az 1.700,000 K-ra (az alaptőke 
17%-ára) emelkedik, valamint javasolni fogja, hogy az 
oss*alék 16 K = 8°lo-ban (14 K = 7%) állapíttassák meg, 
mig a fenmaradó 82,225 K uj számlára vitessék elő. A vas­
utak, daczára az 1907. évi nagyon kedvezőtlen magyar- 
országi termésnek, magasabb bevételeket értek el és a tár­
saság tárczájában levő vasutak általában állandó és kielégítő 
fejlődést mutatnak. A társaságnak összesen 44.922,400 K 
kötvénye van forgalomban (40.940,800 K). A kötvények 
kamatszolgálata az 1907. évben 1.711,075 K igényelt, minek 
ellenében a fedezetül szolgáló elsőbbségi részvények oszta­
léka 2.402,070 K-t tett ki, úgy hogy a kötvények kamat- 
szolgalata részére már magából a tulajdonképpeni üzemi 
bevételekből is 690,995 K íelülledezet maradt, mely összeg 
a társaság tőkéinek és tartalékainak kamatbevételeiből még 
további 518,134 K-val emelkedik. A kötvényszolgalat ezek 
szerint fedezetet talal a bevételekben, melyek az összszük- 
ségletet 70%-kal meghaladjak. A társaság saját tőkéi részben 
elsőrangú pénzintézeteknél levő készpénzből (8.688,664 K), 
részben árvapénzek elhelyezésére alkalmas értékekből állanak. 
Az 1897. évi XXXII. t.-cz. értelmében 3.072,000 K-t kitevő 
kötvénybiztositéki alap is létesittetett. A mérlegtételek az utolsó 
négy évben ekként alakultak:

Vagyon: 1907. 1906. 1905. 1904.
H. é. vasúti elsőbbségek és 

azokra nyújtott hitelek 44.922,026
8.688,664
3.072.000
1.028,514

10.000,000
1.400,000

44.922,450

206.467
112

1.182.225

40.936,289
8.623,803
3.040,000

641,760

10.000,000
1.180,000

12.162,400
1.422.600 

23.085,200
4.270.600

115,747 

1.005,304

40.237,814
5.174,846
3.072,000

590,341

8.000,000
300,000

12.267,400
1.436,200

ll.991.iXX)
4.035,400

156,929

611,073

36.636,435 
5.114,739 
3.332,000 

361,209

8.000,000 
220,000 

14.388,800 
1.449,200 

15.444,200 
5.341,000

122,030

503,153

Adosok és bankok ... ...
Bizt. alap értékpapírjai ...
Átmeneti tételek.............

Teher .
Részvénytöke....................
Tartalékalap ........ ...........
Kötvények 41-z°/o-osak ...

_ 4%i-osak_ ... I
„ 4°. o-os 5° o jut. I

4°/t-os 2°/o jut..
Kisorsolt kötvények és hát­

ralék-szelvények ... _
Fel nem vett osztalék ...
Nyereség ............

összesen ......... 57.711,205 53.241,851 19.075,402 45 474.384
Vj fiume-dalmácziai hajózási vállalat. Svalatóban Jlrvatska 

Plovidba" czéggel részvénytársaság alakult 400,000 K alaptőkével, mely 
Metkovics-Fiume- Trieszt közt fog járatokat fentartani.

A Szlavóniai-drávavidéki h. é. vasút rt. közgyűlésének az 
igazgatóság azt javasolja, hogy a társaság székhelyét Nagykanizsáról 
Budapestre helyezzék ál, a jelenlegi 7.120,800 K alaptőkét Jelemeljék 
a ntoslainna-vörösmajori iparvasut megszerzése czéljaból és hogy' az 
elsőbbségi részvényeket A. és B. sorozatra osszák. A társaság 1907. 
évi mérlegét 190,035 K tiszta nyereséggel zarta, az előző évi 105,930 
K-val szemben.

A Garamberzencze-lévai h. é vasút rt. az 1907. évben 
194,448 (1906: 184,287) K bruttó bevétellel dolgozott és 173,223 (163,179) 
K tiszta nyereséget ért el.

A Tiszapolgár-nyiregy házai h. é. vasút rt. bruttó bevétele 
190/-ben 72.092 (1906 : 62,553) K és tiszta nyeresége 54,560 (43.478) 
K volt.

A Zágráb-samobori h. é. vasút rt az 1907. évben 116,659 
(1906: 113,692) K brutto bevétellel dolgozott és a költségek levonása 
után 13,945 (22,153) 67 tiszta nyeresége maradt.

A_ Temesvár-lippa-radnai h. é. vasút rt. az 1907. évben 
85,013 67 tiszta nyereséget ért el, az előző évi 95,684 K-val szemben.

A Zombor-óbecsei h. é. vasút rt. az 1907. évben, mely első 
üzleti éve volt, 153,293 K bruttó bevételt és 141,493K. tiszta nyereséget 
ért el
____ A varasd-goluboveci h. é. vasút rt. az 1907. évben 72,707 (1906 :
z0,7oo) K bruttó bevétellel dolgozott és 43,601 K tiszta nyereséget ért 
el, az előző évi 43,396 K-val szemben.

A monor-ujhartyáni vasút építésére Monor község 250,000 K 
hozzájárulást szavazott meg, törzsrészvények ellenében.

A Gyulavidéki h. é. vasút rt. jun. 29-én rendkivüli közgyűlés 
tart Gyulán, a vasútnak az államvasutak üzletkezelésébe való átadasa 
és az ezzel kapcsolatban kötendő üzletkezelési szerződés ügyében.

Az Alföldi első gazdasági vasút rt. (Arad) az 1907. évben 
331,094 (1906 : 328,902) K bruttó bevétellel dolgozott, amiből a költsé­
gek levonása után 13,396 67 veszteség maradt fenn, az előző évi 25,703 
K nyereséggel szemben. A veszteséget a 162,167 K-t tevő tartalékalap­
ból leírják.

A Nagykároly-somkuti h. é. vasút rt. az 1907. évben mérlegét 
67,420 K. tiszta nyereséggel zárta, az előző évi 52,836 K-val szemben.

A Vinkovce-brcskai h. é. vasút rt. 1907. évi mérlegét 168,988 
K. tiszta nyereségei zárta, az előző évi 168,892 K-val szemben.

A Murányvölgyi h. é. vasút rt. az 1907. évben 145,507 (1906: 
123,445) K. bruttó bevétellel dolgozott, amiből a költségek levonása 
után 129,344 K tiszta nyereség maradt, az előz / évi 108,945 K-val 
szemben.

A Gyulafehérvár-zalatnai h. é. vasút rt. az 1907. évben 
130,278 (1906: 151,836) K bruttó bevétellel és 120,921 K tiszta nyere­
séggel dolgozott, az előző évi 141.103 K-val szemben.

A Dunántúli h. é. vasút rt. az 1907. évben 1.397,930 (1906: 
1.363,531) K bruttó bevételt ért el és ebből a költségek levonása után 
1.341.882 K tiszta nyeresége maradt, mig tavaly 1.245,135 K volt a 
tiszta nyereség.

Ä fehértemplom-bozovics-jablomczai vasút uj engedményese, 
a volt 13. román bánáti hatarörvidéki ezred vagyonközsége (Kárán- 
sebes) a műszaki munkaiatok elkészítésével a budapesti Mandel. Hoff­
mann és Quittner vállalkozó czéget bízta meg. A vasutat másodrangu 
fővonalként akarják kiépíteni.

A nagykőrös-ókécskei h. é. mótoros vasút engedélyezési 
tárgyalási jegyzőkönyvét a kereskedelmi miniszter jóváhagyta cs az 
építési, üzletberendezési stb. költségeket 1.350,000 K-ban állapította meg, 
amelyből 149,UOO K államsegélyből nyer fedezetet. Az engedélyes czég 
65,000 K biztosíték lefizetése után a vasút építését azonnal megkezdheti.

Nagykikinda-tordai vasút. A kereskedelemügyi miniszter 
Farkas Mór mérnök czibakházi és dr. Paar Kornél ügyvéd budapesti 
lakosnak az allamvasutak Nagykikinda állomásából Topolya és Basahid 
községek érintésével Torda községig vezetendő vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt megadta.

Buziás-buziásfürdői vasút. A kereskedelemügyi miniszter 
Muschong Jakab fürdötulajdonos, buziási lakosnak a temesvar-buziasi 
h. é. vasút BuziásfUrdű állomásából, illetve ettől ISO méterre Lugos 
felé a Magyar délkeleti h. é. vasút vonalából kiágazolag Buziás községen 
at a buziási fürdőtelepre vezetendő vasútvonalra az előmunkálat! 
engedélyt megadta

Miskoícz-csabai villamos vasút. A kereskedelemügyi miniszter 
a Miskolczi villamossági rt.-nak, a miskolczi villamos vasút buzatér- 
népkerti szárnyvonalának népkerti kitérőjéből kiindulva a budapcst-kassai 
állami ut mentén haladó és Miskolcz város határún at és Csaba köz­
ség határában az allamvasuti átjárónál végződő rendes nyomtávú vil­
lamos üzemű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

A gyór-magyaróvár-mosoni gazdasági vasút czéljára Ma­
gyaróvár város 40,000 K hozzájárulást szavazott meg.

A Tőketerebes-gálszécsi h. é. vasút rt. az 1907. évben 
77,117 (1906 : 70,678) K bruttó bevétellel dolgozott, amiből a költségek 
levonása után 72,880 67 iiszla nyeresége maradt, az előző évi 68,058 
K-val szemben.

A Nemzetközi szállitmányozó-társulat rt., mely 1906-ban 
308,201 K veszteséggel dolgozott, 1907. évi mérlegét 216,367 K veszte­
séggel zárta, azaz a 2 millió K alaptőkéből eddig 524,668 K = 26'23°/o 
veszett el. Az igazgatóság a veszteséget az erős versenynyel, a Rajna­
it aj ózás zavaraival és a munkabriek emelkedésével indokolja és azt 
javasolja, hogy a veszteséget ismét uj számiara vigyék at.

Fiume-abbáziai villamos vasút. Az osztrák kormány jóvá­
hagyta a Prelukától Cantridáig, a magyar határig tervezett villamos 
vasút építési tervét és ennélfogva az Abbáziái viílámos vasúttársaság 
az abbazia-fiumei vonal kiépítését még az idei oszszel föltétlenül meg­
kezdi. Az építési költségekre 750,000 korona van előirányozva. Az abbaziai 
villamosvasuttársaság kocsijai használni fogjak a fiúiméi városi villamos 
vágányát is és egészen a susáki hidig fognak közlekedni, hogy ily 
módón a közönség a város bármely részéből kényelmesen juthasson 
Abbáziába.

Kereskedelem.
A Magyar tengerentúli forgalmi rt. az 1907. évről szóló mér­

legét 67,417 K veszteséggel zárta, az előző évi 25,990 K-val szemben. 
Ezt a veszteséget ismét uj számlára viszik át. A társaság követelései 
váltókban 47,730 K-rol 151,264 K-ra, nyílt tételekben 140,797 K-rol 
625,635 K-ra és tartozásai 155,210 K-rol 784,997 K-ra szaporodtak. A 
mérleg-tételek (zárójelben az előző éviekkel) a következők:

I

..... ........„■......... , .„. ..... ....
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Vagyon : Készpénz 3185 (15,257), üzletmegváltás és berendezés 
38 560 (31,344), leírás 7712 (0), fiókalapítások a Keleten 9937 (57,395), 
fiókalapítások Keletázsiban 44,972 (0), mintakészletek 6019 (3848), 
árukészlet 13,705 (0), váltótárcza 151,264 (43,730), óvadékok 158,185 
z(D adósok 625,635 (140,797), bizományi áruk 1988 (0), veszteség 
67 417 (25,990) K. — Teher: Részvénytőke 150,000(150,000), hitelezők 
784 997 (155,210), óvadékok 158,185 (0), keletazsiai értékcsökkenési 
alap 17,989 (8995), bizományi áruk 1988 (10,328) K. Összesen 1.113,160 
(324.533) K.

A Magyar könyvkereskedő rt. az 1907/8. üzleti évben, me­
lyet január 31-én zárt, 44,390 K bruttó bevétellel dolgozott, amiből a 
költségek levonása és 9218 K elvesztett követelés leírása után 1434 K 
tiszta nyeresége maradt.

Á Telefon hírmondó rt. az 1907. évben 145,369 (1906: 123,53) 
K brutto bevétellel dolgozott, amiből a költségek levonása és 49,083 K 
tartalékolás után 288 K tiszta nyereség maradt, az előző évi 263 K-val 
szemben, amit ismét uj számlára visznek át.

Biztosítás.
Pénztári küldöttek kirablása elleni biztosítás. Megírtuk, 

hogy az érdekelt biztositó intézetek ezen üzletág kultiválása tekin­
tetében megegyezésre léptek s közös irányelveket állapítottak meg. Most 
az Első magyar általános biztositó társaság közli velünk a biztosítás 
ezen uj ágazatát tárgyazo szabályait, melyek a következők :

A biztosítás csupán készpénzre, értékpapírokra, szelvényekre, 
vallókra, csekkekre, takarékpénztári könyvekre és letéti jegyekre vo- 
natkozhatik, melyeket a biztosított alkalmazottai, vagy pénztári kül­
döttei szolgálati ütjük alkalmával a biztosított érdekében magukkal 
visznek A társaság minden egyes pénztári küldött után legfeljebb 
200,000 K-ig nyújt kártérítést. Egy küldött vagy alkalmazott biztosí­
tásáért a biztosított összeg után 3%o jár. Minden egyes további küldött 
vagy alkalmazott biztosításáért további 1/il o. 50,000 korona összeget 
elérő biztosításoknál az egész dijból 40 százalék elengedtetik, ha a 
biztosított fél bevallásában kijelenti, hogy minden biztosított alkalma­
zottját, valahányszor az 20,Out) koronát meghaladó készpénzt visz ma­
gával, egy másik ellenőrző alkalmazott kiseri, aki a biztositott részére 
értékeket nem visz magával. Az egész dij után 20°/o potdij számítandó, 
ha a biztosítás azon község területén kívül is érvényes, melyben a 
pénztári helyiség van.

Szövetkezeti hírek.
A szövetkezeti üzletrész befizetése iránti kötelezettség 

feltétlen. Felperes felszámolás alatt álló szövetkezet alperest 24 K 
üzletrésztartozas ércéig perelte be. Alperes a követelés valódiságát nem 
tagadta, hivatkozott azonban a K. T. 252 t; második bekezdésére, mely 
szerint a tartozások kifizetése után fennmaradó összeg a tagok közt 
lévén felosztandó, a szövetkezetnek mindenekelőtt azt kell bizonyítani, 
hogy a szövetkezet vagyona a tartozások fedezésére nem lévén elégséges, 
?. taok a helyett, hogy valamit kapnának, hátralékos üzletrész-tartozásai­
kat befizetni kötelesek. A temesvári törvényszék is erre az álláspontra 
helyezkedett s tévesen hivatkozva a K. t. 234 jt-ára is felperest keresetével 
elutasította. A temesvári kir. Ítélőtábla azonoan a 252. S szerinti része­
sedek igényt idóelóttinek mondván ki, a szövetkezet alapszabályainak 
S. pontja alapján alperest a kereseti összegben és járulékaiban el­
marasztalta. Eztaz iteletetakir.Kuria is jóváhagyta a következő indokolás­
sá! : A másodbiroság Ítéletét helybenhagyja indokai alapjan és azért, 
mert mindadig, amig az összes üzletrészek behajtva és a szövetkezet 
összes tartozásai kifizetve nincsenek, meg nem állapítható, hogy a 
tartozások kiegyenlítése után marad-e fenn olyan összeg, amely a 
K. T. 252. §. 2. bekezdése szerint a szövetkezeti tagok között lesz 
felosztható (790 9U7. V. sz. a.).

A Budapesti takarékegyesület m. sz. (VII., Kertész-utcza 48.), 
melynek közeli felszámolásáról 'már jelentést tettünk, az 1907. évben 
34,841 K veszteséggel dolgozott, az előző évi 4176 K nyereséggel szem­
ben. F. veszteségre a 26,702 K részjepytöke a fedezet. A betétállományt, 
mely 1906-ban még 187,006 K volt, teljesen visszavontak, ellenben a 
visszleszámitolás 136,119 K-ról 308,785 K-ra emelkedett.

A Budapest-józsefvárosi bank m. szöv. (Vili., Jozsef-körut 
31/b.) az 1907. évben 28,154 (1906: 24,550) K bruttó bevétellel dolgo­
zott és tiszta nyeresége 1296 K, az előző évi 3154 K-val szemben.

Budapest Kékgolyó utcza 15. számú házépítő szövetkezet 
ezég alatt uj házépítő szövetkezet alakult Budapesten, melynek igaz­
gatósági tagfai: Fehér Kálmán,Margitay Ernő és Bokor Géza. A fel- 
ügyelo-bizottsag tagjai: Fodor Gyula, Heckl (Időn és Schmeisz Ágoston.

Állami és községi pénzügyek.
Zsombolya uj kölcsöne. Zsombolya község a Pesti hazai első 

takarékpénztártól 535,300 K törlesztéses kölcsönt vett fel, 5'35°/o annui­
tás mellett. A kölcsán 50 esztendő alatt fizetendő vissza. A folyósítási 
árfolyam 95°/o.

Részvény társulati ügyek.
Az ország czimere részvényeken. A belügyminiszter egy 

fölmerült eset alkalmából körrendeletét intézett a törvényhatóságokhoz 
és tudatta, hogy az érdekelt szakminisztériumokkal történt megállapo­
dás szerint az országos czimert részvényeken nem lehet alkalmazni.

Az osztrák-német takarékpénztárak második nagygyűlését 
junius hó 28. és 29. napjain Tepliczben fogják megtartani. A tárgyso­
rozaton több, a takarékpénztárak belszervezetének reformját tárgyazó 
kérdés szerepel, de szoba fog kerülni a takarékpénztári tisztviselők 
szabályozásának kérdése is. A nagygyűlés iránt élénk érdeklődés mu­
tatkozik.

Tisztviselői ügyek.
A debreczeni kongresszus határozataina végrehajtása. A

debreczeni kongresszus által kiküldött nyugdij-bizottság tagjait Haj- 
duezky József vezérigazgató f. hó 28-ra Budapestre, a .Magyarországi 
pénzintézetek oiszágos szövetsége" tanácstermébe (V.. Tükör-utcza 4.,
I. em.) alakuló ülésre hivta össze. A debreczeni kongresszus ipar- 
törrény-bizottsága, alakuló ülését f. hó 28-án Budapesten, ugyanott 
tartja meg.

A debreczeni kongresszushoz a .Hitel" czimü közgazdasági 
lap a következő glosszákat fűzi: .A magyarországi pénzintézeti tiszt­
viselők első országos kongresszusa, melyet pünkösdkor tartottak Deb- 
reczenben, nem járt azzal a sikkerrel, amint azt remélték és kívánni 
lehetett. Az érdeklődés lanyha, a résztvétel csekély és az eredmény 
selejtes volt. De hát ezt mind csak az előkészület hiányának és a 
rendezés avatatlanságának kell tulajdonítani. Előbb afölött folyt el­
keseredett harcz, hogy Budapesten, vagy a vidéken rendezzék-e az első 
kongresszust. A vidék győzött, az ügynek nem nagy előnyére. Azután 
meg úgy összetömöritették a sok tárgyat, mintha mindent mindjárt az 
első kongresszuson kellett volna okvetetlenül megoldani. De hát minek 
soroljam fel a hibákat és mulasztásokat ? Hiszen minden csak fordult 
meg, hogy hiányzik a kellő szervezet, amely a kérdést előkészítette 
volna. A kongresszus pontjai közül háromnak a megoldását a törvény- 
hozástól várják, egy negyediket monstre-bizottságban temettek el. Hogy a 
törvényhozástól mit várhatnak a pénzintézeti tisztviselők, azt láthatták 
a kongresszuson, hol a kormány egyáltalán nem tartotta érdemesnek 
magát képviseltetni. Pedig a pénzintézeti tisztviselők is vannak oly 
fontos tényezői a közgazdaságnak, mint a minden ostobaságért pár­
bajozó antiduellisták vagy pedig a hóbortos feministák. De a pénz­
intézeti tisztviselők kongresszusának nem volt fenséges patronusa és 
igy a demokrata kormány sem tartotta szükségesnek, hogy akár csak 
egy kis osztálytanácsoskával is képviseltesse magát.“

A pénzintézeti tisztviselők nyugdíjügyének kérdéséhez. 
Klimkovics Elemér ur, kassai pénzintézeti aligazgató, a debreczeni 
pénzintézeti tisztviselők kongresszusának lefolyásáról lapunk 24. szá­
mában hozott közlemény azon pontjának helyesbítésére kért fel minket, 
melyben az van mondva, hogy a kassai pénzintézeti tisztviselők a 
kongresszus elé beterjesztett indítványt a nyugdíjügynek a kongresszus 
napirendjéről való levételét kívántak. Klimkovics ur hozzánk intézett 
levele szerint az indítvány nem az ügynek napirendről való levételét 
tartalmazta. Hogy a dolgot megvilágítsuk, egész terjedelmében közöljük 
a kassai pénzintézeti tisztviselők határozati javaslatát, mely a következő :

„Azon meggyőződéstől áthatva, hogy a Magyar pénzintézetek 
országos szövetsége által tervezett Magyarországi pénzintézetek tiszt­
viselői nyugdijegyesülete szükségtelen, mert a Magántisztviselők Orszá­
gos nyugdijegyesülete minden tekintetben hivatásának magaslatán áll, 
sőt egy újabb alapítás annyiból karos is, mert az erőket szétforgácsolja, 
alulírott kassai pénzintézeti tisztviselők, úgyis mint a Magántisztviselők 
országos nyugdijegyesületének tagjai, indítványozzuk, hogy az uj 
nyugdijegyesület létesítése vétessék le a napirendről és utasittassanak 
jelen kongresszus határozatainak végrehajtói, hogy a pénzintézeti tiszt­
viselők által óhajtott reformok megvalósitasa végett a Magántisztviselők 
országos nyugdijegyesületénél tegyék meg a kellő lépéseket.“ (Alá­
írások.)

Ennek közlése után azt hisszük, kijelenthetjük, hogy kérdéses 
tudósításunk megfelel a tényállásnak. A tudósítás ugyanis az előadók­
nak az önálló nyugdijegyesület létesítését tárgyazó határozati javasla-
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tárol szólott es erre vonatkozolaa irtuk, hogy annak a napirendről való 
levételei kívánta a kassai pénzintézeti tisztviselők indítványa és hogy 
tényleg ezt kívánta, az a fent szószerint között iratból világosan kitűnik.

Mezőgazdaság.
Nagybirtok-változások Sulkoiszkv herczeg totsoki uradalmát 

eladta Jolics Ferenez budapesti bornagykereskepönek.

Vegyes hírek.
A kereskedelmi minisztériumból. A király Szttry Janos dr. 

miniszteri tanácsosi czimmel felruházott miniszteri osztálytanácsost 
miniszteri tanácsossá és Rambou ski Jenő miniszteri titkárt miniszteri 
osztálytanácsossá kinevezte, továbbá Csóka József és Hegyeshalmy 
Lajos dr. miniszteri osztálytanácsosoknak a miniszteri tanácsosi czimet, 
Földváry József dr. miniszteri titkárnak a miniszteri osztalytanacsosi 
czimet díjmentesen, Komjáthy Pál dr. miniszteri segédtitkamak és 
Vidot ics Rókus posta- és tavirdafelügyeiönek a miniszteri titkári czimet 
és végül Rosenkart György dr. miniszteri fogalmazónak a miniszteri 
segéd titkári czimet és jeliecet adományozta.

A kassai kereskedelmi és iparkamara a í »eil Jenő elhuny- 
taval megüresedett titkári állasra dr. Siposs Aladar ügyvédet valasz-

Az Aradi köponti takarékpénztár rt. tisztviselője. Krikkay 
József meghalt.

Hibaigazítás. A Hazai szállítmányozási valiaiat rt. közgyűlését 
junta- 30-an tartja Budapesten. A Magyar Pénzügy múlt számbeli 
hirdetése azt -elezte, hogy a társaság közgyűlése iunius 30-án. .vasár­
nap* lesz, de iunius 30-a .keddi™ napra esik.

Irodalom.
Pénzintézeti tisztviselők zsebnaptára Szász Janos, a Magyar 

icszamitolM es penzvaltobank rt. tisztviselője gyakorlati hasznú évköny­
vének 4-;k évfolyamát rendezi sajtó alá. Az uj évfolyam tökéletes átdol­
gozásban fel fogja ölelni a rénzintezeti tisztviselőket érdeklő össze- 
eseményeket, tárgyalni lógja valamennyi közgazdasági és bankpolitikai 
problémát, emellett segédeszköz le.-z a pénzintézeti tisztviselő kezében, 
munkássága megkönnyítésére törekedve, l'tmutatast fog nyújtani 
az ügyvitel egyes ágazataiban, a táblázatos ismertetések, tanulmá­
nyok stb. nem egv fontos kérdésben fognak világosságot deríteni. 
Munkatársai Bán fi < iszkar. a Magva pénzint. közp. hitelbankja fó- 
tisztviseloje . dr. Berényi Pál, felső keresk. isk. tanar, a D. P. T. E. 
alelnöke: Deák Gyula, a Kassai takarék pénztár vezérigazgatója; dr. 
Eber Antal. orsz. képv., a Magy. tvlepitöbank vezérigazgatója; dr.Er­
dély Sándor, a Pesti magy. keresk. bank osztályfőnöke: Fejér Gábor, 
a Magy. lesz. és pénzváltobank tisztviselője; Oerlócsy Béla, a Kassai 
jelzálogbank vezérigazgatója ; Ghicksmann Miksa, a Krassoi takarék­
pénztár osztályfőnöke . Hirling Gyula, a Hatvani népbank vezértitkára : 
Kanti: László, a X. M. Rotschild & Sons, londoni ezég tisztviselője, 
London . Kondor Alfréd, a Budapesti giro- és pénztáregylet igazgató a ; 
Kormos Alfréd, a Magyar Pénzügy főszerkesztője; dr. Kreutzer Lipot, 
a Kolozsvári keresk. akad. tan ara: Krocsák Karoly, a Magy. pénzint.

közp. hitelbankja ügyv. igazgatója . Popp Constantin,” az „Albina“ 
osztályfőnöke: dr. Róz Jenő, a Pesti magy. keresk. bank tisztviselője, 
a PTOE. titkára; Sicht ers Lipót, a Magy. keresk. rt. főtisztviselője; 
Sztamorai János, a Temesvári I. takptr. titkára; Vermes Zsigmond, a 
Szegedi keresk. és iparbank fópénztarnoka . IPétss Arthur, a Pusztai 
járási takptár főkönyvelője; Zsengeri Manó, a Hazai bank ezégveze- 

I tője stb. fogják a jelen évfolyam anyagát feldolgozni, ami aital az 
évkönyv irodalmi becse eleve is biztosítva van. A 300 oldalra terjedő 
könyv díszes vászonkötésben 3 K-ért rendelhető meg a szerzőnél."

Kimutatások.
Aeeicurazioni Generali 1908. évi május hóban az életbiztosítási 

osztálynál 1709 ajánlat 13.700,596 K 24 f biztositási összeg erejéig nyuj 
tatott be és 1433 kötvény 12.041,007 K 46 f biztositási összegre állíttatott 
ki. Folyó évi január elseje óta 8226 ajánlat 66.135,627 K 05 f biztositási 
összeg erejéig nyujtatott be és 6989 kötvény 57.464.671 K 03 f biztosítási I összegre állíttatott ki. Az 1908, január elseje óta bejelentett károk összege 

i 4.287,982 K 08 f-re rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1907. 
deczember hó 31-én 125,445 kötvény után 917.014,396 korona
99 fiókét és 1.796,397 K 62 f járadékot tett ki, amire készpénzben 
264.156,557 K 24 f van tartalékba helyezve. Az 1907. évben az élet­
biztosítási osztály áltál kifizetett károk 15.345,532 K 04 fillért tettek ki és az 
összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk 899.042,935 K 20 í-t tesznek ki. A betöréseslopás 

I elleni biztositási osztálynál ugyanezen hónapban 77 káreset jelentetett be 
j 13,578'10 K összeggel, f. évi január 1 -je óta 563 káreset 134,366'53 K összeg 
! gél került bejelentésre.

Közgyűlési határidők.
(A társaság ezége mellett levő időpont a közgyűlés időpontja, a zárjel 

között levő nap a részvények letételének határnapja.)
Junius 18. A Fonciére pesti biztosító intézet hivatalnokai és szolgái 

nyugdijegylete. V., Sas-u. 10., d. c. 11* 2 óra.
19. Magyar ászfalt rt.. V., Xádor-u. 4„ déli 12 óra íjun. 16.).
20. Juta- és kenderipar rt. V., Báthorv-u. 12.. d. c. 10 óra — 

Vacuum oil company rt., V.. Érzsébet-tér 16., d. e. 10 
óra (jun. 12 ). Révai Oszkár fűtőkészülék és fémárugvár 
rt., L, Retek-u. 29., d. e. pH,2 óra (jun. 17.) — Bihari 
szénbánya cs villamossági rt., V,, Nador-u. 4., déli 12 óra.

Kieler József Ede papirnemüvyár rt. VI., Rózsa-u. 55., 
d. c. 10 óra 1 iun. I).).

21. Kalotaszegi erdóipar rt., VII.. Koyal-szállo, d. u. 3 óra 
(jun. 18.)

22. Magyar épület- és múlakatos-gyár rt. felszámolásban, IV., 
feréz-körut 6., Müller \ iímos lakasan, d. u. 3 óra (jun. 17 ). 
— Köolajfinomitó-gyár rt.. V, Nador-u. 14., d. u. 4 óra 
fj-'n. 14.). — Rt. kooiajkutatasra, V, Nádor-u. 14., d. u. 
31 , óra (jun. 14.). -— Photogen forgalmi rt., V., Nador-u. 
14.. d. u. 33 4 (jun. 14.). — Magyar Siemens-Schuckert- 
müvek villamossági ;t., VII., Kertész-u. 10. d. u. 2 óra 
(jun. 16.). — Bihar-szilágyi olajipar rt.. V., Nádor-u. 23., 
d. u. 4 óra (jun. 19.). — Egyesült fülek-putnoki agyag- 
arugyar rt. lelsz, alatt, V., Aram Janos-u. 1., d. u. 3 óra.

Magyar faipar-, keret- és íeczgyar rt.. V.. Bodor-u. 11, 
d. e. 11 óra (rendkívüli).

<?——
Pénzintézetek

Állandó Ellenőrzése
Irta Kormos Alfréd a Magyar Pénzügy 
és a Magyar Kereskedők Lapja szer­

kesztője.
A „Pén!int>i(t»k KIknőrzé*<-~ ezimú könyv ki - 
váló szakférfiak részéről javaslatba hozott gya­
korlati szabályoknak gyűjteménye, de egyszers­
mind rendszerbe foglalja a különböző nézeteket, 
útbaigazításokat és tanácsokat. Különös figyelem 
fordittatort arra. hogy a gyakorlati követelmé­
nyeknek lehetőleg megfeleljen, az ekként beszer­
zett anyaghalmazt csoportosította és dolgozta fel 

aztan a könyv szerzője.
Ára cainos vászonkötésben bérmentve öt lior.
Megrendelhető a Magvar Pénzügy és Magyar 
Kereskedők Lapja kiadóhivatalánál. Budapest, 

V., Sas-etcza 13.

ÍJ---------------------

Igazgatósági tagok jogai, 
kötelességei és felelőssége
Irta: Kormos Alfréd, a Magyar Pénzügyes a Magyar 

Kereskedők Lapja szerkesztője.
£ mii kézikönyve mindazoknak, kik valamely részvény- 
társaság vagy szövetkezet tgazgatósagi tagjaiként működtük

Ara csinos vászonkötésben bérmentve 4 korona.

Felügyelő-bizottsági tagok jogai, 
kötelességei és felelőssége
Irta: Kormos Alfréd, a Magyar Pénzügy és a Magyar 

Kereskedők Lapja szerkesztő je.
E mü a após és kimerítő tájékozási nyújt mindazon 
jogviszonyokról melyek a felügyelő-bizottság intézményé 

körül keletkezhetnek.
Ára cslaos vászonkötésben bérmentve 3 korona.

Nyilvános számadásra kötele­
zettvállalatok adói és illetékei

Irta Kormos Alfréd a Magyar Pénzügy 
és a Magyar Kereskedők Lapja szer­

kesztője.
Ez a munka az úgynevezett üzleti adón, 
a tőkekamatadón és az alkalmazottak 
keresetadójan kivül, a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatok és egyletek 

összes illetékeivel is foglalkozik.
Ara csinos vászonkötésben bérmeotre 10 K.
Megrendelhető a Magyar Pénzügy és 
a Magyar Kereskedők Lapja kiadóhiva­
talánál, Budapest, V., Sas-utcza 13.
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23. Fatermelő.it, V, Nádor-u 12, a M. ált. hitelbank helyi­
ségében, déli 12 óra (jun. 15, rendkívüli). - Hazai villa­
mossági rt, VI, Podmaniczky-u. 27, d. u. 4 óra (jun 
20.). -Magyar tengerentúli forgalmi rt, V, Nagykorona- 
utcza lo., d. u. D óra (jun. 20.).

24. Hermaneczi papírgyár rt, V, Dorottya-u. 3, a Hazai bank 
helyisegében, d. e. 9 óra (jun. 21.).

-5. Atlantica tengerhajózási rt. Budapesten, \, Szcchenyi-u 
14, d. u. 3 óra (jun. 17.). — Fittel és Brausewetter beton-' 
híd- es mélyépítő rt, V, Bálvány-u. 26, d. u. 4 óra (jun’ 
20). - Budapesti asványolajgyár rt, IV, Veres Pálnc-u. 
30, d e. 11 óra (jun. 22.). — Turul takarék- és hitel 
szövetkezet, \ I., Liszt Ferencz-tér 3, d. u 5 óra (rend­
kívüli). — Teudloff K. és Dittrich T. gépgyár rt IX 
Mihálkovics-u. 18, d. e. 10 óra íjun. 22.). "" ’ '

2b. Dolha-rókamezóí vasgyár és áso-kapa hámor rt.. VT 
Eötvös-u. 14, d. e. 10 óra (jun. 18.). — Magyar kerámiai 
gyár rt., \ III., József körút 14., d. u. 4 óra (jun ‘^ü)

27. Concordia vegyészeti ipar rt, VIII.. Örömvölgy-u" 8 d 
11 óra (jun. 19.). - Belvárosi bank rt, IV, Karolv-körut 
14, d. e. 11 óra O'un. 22, rendkívüli).

28. Műszaki irodalmi és nyomdai rt.. VIII, Conti-u 38 
d. e. 11 óra.

29. Bercsényi-nyomda rt, VIII, Teleky-tér 7, a Rudapest- 
józsefvárosi takarekpénztar m. sz. helyiségében, d. e. 10 
óra (jun. 21.). — Magyar építő rt," V, Sólyom-u. 20. 
d. e. 11 óra (jun. 26.).

30 Gazdasági takarék- és hitelszövetkezet, V, Szabadság-tér 
6, d. u. 3 óra. (jun. 29.). — Barcs-pakráczi vasút rt, V. 
Tukor-u. 2, d. e. 11 óra (jun. 16.). — Magyar kir. folyam- és 
tengerhajózási rt, V, Mária Valéria-u. 14. d. e. 10 óra (jun. 
22.). — Gróf Mikes zabolai erdőgazdasága és fűrésztelepei 
rt, VI, Andrassy-ut 5, d. e. 11 óra (jun. 27.). - Erdélyi 
rezmiivek rt, V, Nádor-u. 17, d. e. 11 óra (jun °2) — 
Budapest-józsefvárosi bank m. sz. Vili, József-körut 31 h, 
d. u. '/Hóra. — Magyar könyvkereskedő rt, VI, Liszt 
ferencz-tér 6, J. e. 10 óra (jun. 27.). — Szabadalmazott 
onmukodo fékkészülék és gépgyár rt, IV, Hungária nagy- 
?za,Ri?’ d\ e-. *' óra (jun. 22.). — Magyar automatagyár 
es kölcsönző rt, VI, Aradi-u. 58, d. u. 5 óra (jun 2° ) 

Julius 3. Magyar országos közpoti takarékpénztár, IV, Deák Ferencz- 
u. 7, d. u. 4 óra (jun. 30, rendkívüli).

Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
czégjegyzéke.

Részvénytársaságok Budapesten.
Angol-osztrák bank budapesti fióktelepe. Planer Miksa helvi 

képviselő bejegyeztetett. “

... Agrárja magyar gépforgalmi részvénytársaság. Kimer M 
Vilmos es Ordody Lajos igazgató töröltettek. Spiegel Zsigmond igaz­
gató bejegyeztetett. 8 b
1 < X Budapesti vattagyár részvénytársaság. Alakult 1908. január 
14-én. Alaptőkéje 100,000 K, 500 drb 200 K-s részvény. Igazgatóság ■ 
Schossberger Károly, Csillag József és Schxvarcz L. Pál. Felügyelo- 
bizottsag: Sarlós Rezső, Bauer Lipót és Csillag Zsigmond.
M , Baránsebes-hátszegi helyi érdekű vasút részvénytársaság. 
-Mandel ^Pal dr. igazgató töröltetetett.
a ! , ,K.rist.^y8® részvénytársaság. Alakult 1908. február 19-én. 
k'fFí°kece o0’P°,9 K, o0 drb 1000 K-s részvény. Igazgatóság: Molnár 
tvaroly. Szántó I-erencz, Székely József és Strobentz Rezső. Felügyelő­
ien ó^é^WoinTeztó"^ DaU°S Rezsö- Szirány Jenó, póttag Harmos

Magyar vulkánczementgyár részvénytársaság. Telepe V, 
bas-u. Zo. alatt.

Reichf,1, éf Heiszler vegyipari gépgyár részvénytársaság.
■150) dPhUóm v-Alakult 1908- május 20-án. Alaptőkéje: 700,000 K, 
°°u arb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Fábry Karoly, Reichel Gyula

íSJIOníelÍ^- Felügyelő-bizottság: Bau József, Barkoczi Izsó és 
tiollovich Mihály.

, Kész vény társaság Raky-féle módszer utáni fúrásokra.
rischer Hermann dr. és Koepe Arnold igazgató bejegyeztetett.
, Standard kereskedelmi műszaki részvénytársaság. Schön- 
íeld Zsigmond igazgató töröltetett. 6
Mm»,i^,ar.ab‘Samobori helyi érdekü vasút részvénytársaság.
Milletich István igazgató töröltetett. 3 6

Szövetkezetek Budapesten.
. , Az. Osztrák-magyar I. általános tisztviselőegylet pesti 
takarék es előleg társulata szövetkezet korlátolt felelősséggel

I Szegő Janos, 1- elsmann József, ifj. Zachár Antal és Almady Gyula 
j igazgatok töröltettek. J 3

Fonciére pesti biztositó intézet központi tisztviselőinek 
es szolgainak takarék-, hitel- és segélyegylete mint szövetkc-

I zeJ" Alapszabály- módosítás és Feiszthorn Albert, Fekete Lipót és 
bchrotter Vilmos igazgató bejegyeztettek. Glatter Adolf, Lederer János 

I es heimtz Ernő igazgatok töröltettek.
í Főpinczérek óvadékszövetkezete. Alakult 1908. apriils 21-en
i Igazgatóság: Fenyves Henrik, Lukács Sándor, Keleti Hermann, Varav I e® KHer Dezső. Felügyelő-bizottság: Schaeffer Vilmos, Fromboit

Gyula, Dekany Sándor és Varady József.
, kerületi takarék- es hitelegvlet mint szövetkezet. Tele­

pét VII, Erzsebct-körut 12, sz. alá helyezte át.
Magyar fogyasztási szövetkezet Alakult: 1907. november 

l_4-en. Igazgatóság: Geriiczy Béla, Neuwelt Gyula, Kende Tódor, Kiss 
I-erencz, dr. Héderváry Hugó, Sigmund Henrik, Seffer Lászío, dr 
Kypka I-erencz, dr. Schneider Béla, Kardos Márk, LadererBéla, Geren- 

í uay l-erencz, Guth Pál. Czégvezetö : Fejük J. Karoly. Felügyelö-bizott- 
j sag. Lenkei Marton, Viktora l erencz, Kollar Nándor, Szász János. 
r Dénes Adolf, ifj. Aigner Lajos.

Mészárosok melléktermény-értékesitó egyesülése mint 
j szövetkezet. Kobelrausch László igazgató bejegyeztetett.

Munkások takarék- és hitelszövetkezete. Varga Lajos igaz­
gató bejegyeztetett.

Részvénytársaságok a vidéken
Antalfalva. Antalfalvai bank részvénytársaság. Alakult 1908 

, Januar 15-én. Alaptőkéje 100,000 K, 1000 drb 100 K-s részvény. Kar 
! lovszky György, Rapos Pál, Bukva Andor. Brtka Pál, Bulik György 

és Paraszka Antal. 3
Csíkszereda. Csíkszeredái takarékpénztár részvénytársaság.

! Üzletkörébe felvette a kézizálog kölcsönüzletét is.
Derecske. Derecskéi takarékpénztár részvénytársaság Bé 

i kési Sándor igazgató bejegyeztetett. Fráter Ákos igazgató töröltetett.
Déva. Dévai takarékpénztár részvénytársaság. Török Árpád 

j Szentiványi Gábor és Sándor Lajos igazgatók töröltettek. Keménv 
I József, Barcsay Tibor és Török Géza igazgatok és Csonka Lajos 
; helyettes igazgató bejegyeztettek.

Encs. Encsi takarekpénztar részvénytársaság. Vitéz Győző 
dr. igazgató bejegyeztetett.

Fogaras. Fogarasi elólegezési egylet részvénytársaság.
: Krempels Károly igazgató bejegyeztetett.

Gyulafehérvár (Főtelep Szerdahely). Takarékpénztár Szerda­
helyit részvénytársaság. Gyulafehérvárt fióktelepet létesített.

Irsa. Albertirsai takarékpénztár részvénytársaság Szabo- 
István igazgató töröltetett.

Kalocsa Kereskedelmi és gazdasági bank részvénytársa- 
sag. Grosz Benő dr. igazgató „Gará“-ra magyarosította a nevét.

Kőszeg. Kőszegi takarékpénztár részvénytársaság Jagits 
! Imre és Schaffer Gusztáv bejegyeztettek. Szép Mihály és Frevberger 

Sándor igazgatók töröltettek.
Marosujyár. Marosujvári takarékpénztár részvény társasáé.

[ Himmel Gyula igazgató bejegyeztetett.
M -Radna. Muresanul takarék és hitelintézet részvénytár­

saság. Micula Gergely könyvelő ezégjegyzési jogosultsága bejegyeztetett 
- Moór. Moórvidéki takarékpénztár. Blau Lipot dr. es Tauth
I Lajos igazgatók töröltettek. Frey Janos és Abele József igazgatok 
I bejegyeztettek.

írógép
— munkatárs
eredeti amerikai

azonnal
látható írással

Tiszta aczél-f Írógép
e e kellékek^

j Amerikai m
szerkezetese í iroda-bútor

Gyönyörű szép Írással. . I 
• . Ara teljes 1 az összes létező gé- 1 : berendezések min-

felszereléssel 300 korona. U pekhez legolcsóbban LJ den kivitelben - - -
Tessék pros­
pektust kérni Kaiifman és Tsa, Bpest, V., Zoitán-u. 16, (Szabadság-tér.)
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Xagvenved Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvény­
társaság. Cirner J. József igazgató töröltetett. Szász József és Lázár 
István igazgatok bejegyeztettek. ,

Xagykikinda. Első nagykikindai takarekpenztar. Rudision 
Sándor igazgató bejegyeztetett. .

Xyirmada. Madai népbank részvénytársaság. Alakult 1908. 
április 14-én. Alaptőkéje 200,000 K 1C00 darab 20U koronás részvény. 
Igazgatóság ‘ Schönvvald . .ron, Bay András dr., kadó Adoli. Szmie- 
csányi László dr., Klein Béla, Friedmann Lajos, Grünberger Albert és 
("sóba István.

Palanka. Palánkai takarékpénztár. Fertályi Janos es llorovitz 
D. L. igazgatók bejegyeztettek. Abelsberg Fülöp és Kohn Mór töröltettek.

Papa. Pápavárosi és vidéki takarékpénztár részvénytár­
saság. Nagv Vilmos igazgató bejegyeztetett

Párkány (Esztergom-megye). Esztergom-megyei párkányi 
takarékpénztár. Tóth József, Zlattyanszkv János, Oben Ágoston és 
Bach! Lajos igazgatók töröltettek. Draxler Alajos, beretei Marton Géza 
és Renner Géza igazgatók bejegyeztettek.

Pctrozsény. Jiána takarék- es hitelintezet részvénytársa­
ság. Radu Jakab dr., Soczol Vazul és Sociu Simon igazgató töröl­
tettek. Bontescu Viktor dr., Munteán Tivadar és Lucatiu Demeter igaz­
gatók bejegyeztettek.

Rohöncz. Rohonczi takarékpenztar. Winkler Karoly igaz­
gató töröltetett

Sátoraljaújhely. Zemplénmegyei kereskedelmi- ipar-, ter­
mény- és hitelbank." Szőlösi Artur vezérigazgató bejegyeztetett.

Siófok. Balatonvideki takarékpénztár Dr. Markus Sándor 
igazgató töröltetett.

Szászkabánya. „Astra" takarék és hitelszövetkezet rész­
vénytársaság Szaszkabanya. Luca Simon és Mica Szufronie igaz­
gatók bejegyeztettek. Balea X ikentie és Tiopu X irgil igazgatok töröltettek.

Szászváros. Dacia pénz- es hitelintezet részvénytársaság. 
Bacs György igazgató töröltetett.

Szatmár. Szatmári gazdasági és iparbank részvénytársa­
ság. Asztalos Sándor ügyvezető igazgató bejegyeztetett.

Szilberek. Szilbereki földmivelők takarékpénztara rész­
vénytársaság. Boosz Valentin igazgató töröltetett. Poor Bela dr. igaz­
gató bejegyeztetett.

Szombathely. Szombathelyi általános takarékpenztar. Sze- 
gedy Béla igazgató töröltetett.

Temesgyarmatha. Első temesgyarmathai takarékpénztár 
részvénytársaság. Lorisz Ignácz, Kumausz X'ilmos, Tassinger Kristóf, 
Kilczer Miklós és Hupp Miklós igazgatok bejegyeztettek. Stefan Péter, 
Lux Miklós, Blazi Gero igazgatok töröltettek.

Temesvár-Józsefváros. Temesvár-jozsefvárosi takarék­
pénztár részvénytársaság. Leszl Jakab ügyvezető czeejegyzési jogo­
sultsága bejegyeztetett.

Titel. "Csajkás-kerületi takarékpénztár részvénytársaság.
Lövvy Ferencz, Milosevics Kanul dr. és Princz Karoly igazgatók be­
jegyeztettek. Molnár Ferencz, Braun Lipót, Klopp Karoly és dr. Abonyi 
Lipot igazgatok töröltettek.

Turóczszentmarton. Turóczi hitelbank részvénytársaság
Politzer Miksa igazgatósági tag nevét Pásztor-ra változtatta.

Vacz. Vaczi hengermalom részvénytársaság. Bér Gyula 
igazgató bejegyeztetett.

Zólyom. Zólyomi hitelbank részvénytársaság. Heller József 
igazgató töröltetett. Schwarcz Mer igazgató bejegyeztetett.

Almádi. Almádi türdó részvénytársaság. Mihalecz József 
aielnök, dr. Rosenberg Jenő és Kohn Lajos igazgatok bejegyeztettek. 
Balogh Karoly aielnök töröltetett.

Debreczen. Debreczen-füzesabony-ohatpolgari helyi ér­
dekű vasút részvénytársaság Tolnay Kornél igazgató töröltetett.

Glogon I. glogoni hergermalom rész vény tarsasag Prítta 
Demeter igazgató töröltetett. Kirschner Ferencz. Bunjor József, köszner 
András és Kosztolaní Janos igazgatok bejegyeztettek.

Hosszufalu. Garcsini fürészmalom részvénytársaság. Kup- 
esay Janos és Kiss Árpád igazgatok töröltettek.

Kézdivásárhelv. Magyar erdöipar részvénytársaság. Mezei 
Mór dr., Sarbo Leó, Frischmann J. F., Zala Adolf, Hollós Ödön és 
Goldfinger Jakab igazgatók töröltettek. Elekes Béla, Radu Ignácz dr. es 
\reszprémy József bejegyeztettek.

Kovaszna. Kovásznál fürdő részvénytársaság. Ifj. Deák 
Károly és Mátyás Miklós igazgatok töröltettek. Hoilaky Attila, Deák 
Samu, Becsek Imre és Bajko Zsigmond dr. igazgatok, ifj. Ugrón 
János tisztviselő ezégjegyzési jogosultsága bejegyeztettek.

Szeged Globus seprégyár részvénytársaság Szegeden. 
Alakult 1908 május 17-én. Alaptőkéje 150,000 K, 375 drb egyenként 
400 K részvény. Igazgatóság: Bér Gyula, ifj. Rosenberg Miksa," Rosen­
berg Elek, Rudas Gyula és Bartos Fúlöp.

Temesvár. Temesvári Pannónia gőzmalom-társaság. Rödig 
József igazgató bejegyeztetett. Stumpfoil Ede igazgató töröltetett.

Szövetkezetek a vidéken.
Agard. Agard község állattenyésztőinek szövetkezete. Ala­

kult 1908. február 3-an. ,
Arad Aradi hitelbank mint szövetkezet. I-elszámol.
Arad Aradi vasipari szövetkezet felszámolás alatt. Megszűnt
Bácstóváros. A bácstovarosi I. szerb földmivelők szövetke­

zete (szövetkezet korlátlan felelősséggel). Alakult 1908. márczius 3
Bakovar. Bakovári önsegélyző egylet mint szövetkezet.

Alakult 1908. február 18. ..................
Debreczen. Hortobágyi sajtkészitő szövetkezet. Megszűnt.
Gerjen. Gerjeni hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.

Alakult 1908. márczius 15-én.
Marosvásárhely. Marosvásárhelyi ipari hitelszövetkezet, 

mint az O. K. H. tagja. Felszámol.
Megyaszó. Megyaszói fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

Alakult 1908. márczius 22 én.
Monospetri. Monospetri és vidéke fogyasztási és értéke­

sítő szövetkezet. Alakult 1908. április .>-én.
Opalánka. Opalankai közgazdasági szövetkezet (szövetke 

zct korlátlan felelősséggel). Alakult 1908. április 9. ^
Pomogy (Győr m.)' Pomogyi fogyasztási szövetkezet. Ala­

kúit 1908. marcz. 2-án.
Sajókcresztur (Borsodmegye). Sajókereszturi hitelszövet­

kezet, mint az O. K. H. tagja. 1-elszámol
Ruttka. Ruttka község és vidéké fogyasztási és értékesítő 

szövetkezete. Felszámol.
Szabadbattyán Szabadbattyán-vidéki kölcsönös szövet­

kezet. Alakult 1908. márczius 22-én.
Szentpetcr. Szentpéteri kosárfonók termelő szövetkezete, 

mint az O. K H. tagja. Alakult 1908. február 29 én.
Vjkécske. Vjkecskei takarék- és önsegélyző szövetkezet. 

Alakult 1908. márczius 22-én.

Szerkesztői üzenetek.
E. R., Bród. Kérdésére a válasz attól függ, hogy mi szempon­

tokból kívánja Ön a telekkönyvi rendtartást tanulmányozni, mert a 
különböző szempontoknak megfelelő különböző könyvek állanak ren­
delkezésre. Ha Ön, mint bankhivatalnok a jelzálogkölcsönök tekinteté­
ben követendő telekkönyvi eljárás alapos megismerésére törekszik, az 
esetben legjobban ajánlhatjuk Bokor és Makai dr., a Pesti magyar 
keresk. bank tisztviselőinek „Jelzálogkölcsönök lebonyolításának kézi­
könyve" cimü müvét, mely kiadóhivatalunkban 10 koronáért kapható.

Esztergomi tpénztár. A kurianuk a felvetett kérdésre vonatkozó 
álláspontja ingadozó. Nem szólva a régibb döntvényekről, a f. évi 
marcz. 26-an 2794. sz. a. kelt döntvény például, melyet lapunk f. évi 
17. szamában egész terjedelmében közöltünk, azt allapitja meg, hogy 
bizonyos kölcsönnek a határidő előtt vissza nem fizethetését tárgyazo- 
kikötés sem a törvényekben, sem a szokásjogban nem gyökerezik. Ezzel 
ellentétben a f. é. máj. 12.5179. sz. a. keltlapunk mai szamában közöltkuriai 
határozat szerint az. adóst az a jog. hogy tartozását a lejarat előtt vissza­
fizethesse, megilleti ugyan, de csak az esetben, ha a lejárat nem egy 
szersmint a hitelező érdekében állapíttatott meg. Jelesül hosszabb lejá­
ratú törlesztése» kölcsönök természetéből — a döntvény szerint — az 
következik, hogy a lejáratnak a megállapítása a hitelező érdekében is 
történt. Ezekből láthatólag zsinórmértékül szolgaló jogelvet e kérdésben 
a kúria eddig nem állapított meg, hanem esetról-esetre a fenforgó körűimé 
nyék figyelembevételével dönt.

Gazdasági és iparbank rt. Bán. Artézi kutakat fúrnak : Zsig­
mondy Béla, mérnök, IX., Imre-utcza 4. és Leféber Ágoston, VII., 
Aréna-ut 57, mind a kettő Budapesten.

H. X. A közigazgatási bíróság 1897. évi 341. számú határozatá­
ban kimondta, hogy a tévesen befizetett vagy jogellenesen beszedett 
községi pótadó visszakövetelése tekintetében a felek igénye az adó 
lefizetésének napjától 3 év alatt elévül. (Közig, elvi hat. egyetemes 
gyűjteménye uj iölyam I. kötet 300. lap.) A belügyminiszter 1898. évi 
37,863. számú határozatában a tévesen kivetett községi pótadó vitas 
kérdésének elbírálására a varmegyei közigazgatási bizottságot mondta 
ki illetékes fórumnak. A bizottság sérelmes határozata ellen a közigaz­
gatási bírósághoz lehet panaszt tenni. Végül megjegyezzük, hogy 
ugyancsak a közigazgatási bíróság 1899. évi 1386 sz. határozata, vala­
mint a belügyminiszternek 1897. évi 18366. sz. általános rendelete sze­
rint, ha az allami adó bármily czimen töröltetik vagy helyesbittetik, az 
azon alapuló községi potadó is helyesbítendő, illetőleg törlendő, még 
pedig hivatalból.

Csurgói takarékpénztár. Az árfolyam-veszteség akkor, ha az 
értékpapírok eladatván, tényleges veszteség állott be, a pénzügyi köz- 
igazg. ciróság 321 1885. sz. határozata értelmében a nyers jövedelem­
ből levonható, de nem vonható le akkor, ha a tárczában lévő érték­
papírokban mutatkozik veszteség a mérleg felállításakor.

K'adotulajdonos: Apolló irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
Helyi és helyközi (inlerurbán) telefon 7 99. sz.
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Pályázati hirdetmények.
A Nagytapolcsányi gazdasági népbank rt. igaz­

gatósága Nagytapolcsány, pályázatot hirdet a lemondás foly­
tán megüresedett

könyvelői állásra,
amely 2000 korona évi fizetéssel és szokásos re- 
muneráczióval van javadalmazva.

Pályázótól megkivántatik felső kereskedelmi iskolai vég­
zettség, több évi pénzintézeti gyakorlat, a könyvvezetésben 
és bankügyekben való teljes jártasság. A magyar nyelven 
kívül a német és tót nyelv bírása kívánatos.

A sajátkezüleg irt és bizonyitványmásolatokkal felsze­
relt pályázati kérvények június hó 26-ig nyújtandók be 
az igazgatósághoz.

Az állás értesítés vétele után azonnal, de legkésőbb 
f. évi Julius hó 1-én elfoglalandó.

Nagytapolcsány, 1908. julius hó 15-én.
s w: A nagytapolcsányi gazdasági népbank részvénytársaság igazgatósága.

Az Érmihályfalvai takarékpénztár részvény- 
társaság Krmihályfalva pályázatot hirdet a lemondás foly­
tán üresedésbe jött

raktári könyvvezetői állásra,
mely 1600 korona évi fizetéssel, 400 korona lak­
bérrel és az évi nyereményből alapszabályi lag biz­
tosított jutalékkal van javadalmazva.

Előnyben részesülnek, kik a raktári üzletvitelben és a 
kezelésben jártassággal bírnak, valamint kik a német nyelvet 
bírják.

Az állás nyugdijképes.
Pályázati határidő 190#. junius 21, mely időpontig 

a kérvények alulirt igazgatósághoz nyújtandók be.
Az állás lehetőleg azonnal, legkésőbb 1908. julius lu-ig 

foglalandó el.
Érmihály falva, 1908. junius '•>.

Az Érmihályfalvai takarékpénztár 
3463 részvénytársaság.

Gyárigazgatót
keres egy vidéki iparvállalat, mely gőzmalommal, olajsajtóval, 
paprikamalommal, tarhonyagyárral stb. bir. Az alkalmazandó 
igazgatónak a gyárüzeinnek vezetését, a kereskedelmi üzlet- 
vezetést és mérlegképes könyvvezetést el kell látnia. A bekül­
dendő ajánlatokhoz bizonylatmásolatok melléklendők s az 
eddigi alkalmaztatás leírandó. Az állás azonnal elfoglalható. 
Czim a kiadóhivatalban. 3449

Bélyegilletékek Lexikona.
A bélyegilletékek szabályainak, az azokra vonatkozó ren te­
leteknek és joggyakorlatoknak betüsoros összefoglalása.
Pénzintézetek, pénzintézeti tisztviselők, kereskedők, ügyvédek, 
birák és bírósági hivatalnokok, állami tisztviselők és jegyzők

számára.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium által felülvizs­
gáltatván, az 1903. évi aug. 9-én kelt 2268/P. M. sz. rende­
lettel az összes pénzügyi hatóságok és hivataloknak ajánlva lett.
Szerkesztette: Béninké Imre m. kir. pénzügyi s. titkár.

m Ára ti korona.-----tm
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

Á Magyar országos központi takarékpénztár
1 WIN évi julius hó 3-án, délután 4 órakor az intézet helyi­

ségében (IV., I Icák Ferencz-utcza 7. sz. 1. em.j

rendkívüli közgyűlést
tart.

X A PÍRÉ X 1) :
1. Az igazgatóság előterjesztése a társulat részvénytőkéjé­

nek felemelése iránt, 35u0 darab uj részvény ldbocsájtása által.
2. Az alapszabályok módosítása.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni 

szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 
23 !j-a értelmében") f. évi junius hó 3Ő-áig délelőtt 12 óráig az 
intézet pénztáránál letenni.

Az igazgatóság.
"t L’3. S. Közgyűlésben részt vehetnek n indazon részvényesek, 

kik három nappal a közgyűlés megtartása előtt a le nem járt szel­
vényekkel együtt oly részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább 
két hóval előbb íratott a letevő saját nevére.

MAGYAR
SIEMENS-SCHUeKERT-MÚVEK

Villamossági Részvénytársaság
Budapest, V., Lipót-kcrut 5. Gyár: Pozsonyban. 

Telefon-szara: 211. és 212. — Táilrat-czim: Siemensschuckert.
ilj I Villamos világítási és erőátviteli központi telepeket 
klti és berendezéseket. Elektrolytikus berendezéseket. Villa­

mos vasutakat, tiánya-vasutakat. Egyenáramú, forgóáramu és 
váltakozó áramú generátorokat, roótorokat, vezetékanyagot, 
kábeleket, iv- és izzólámpákat, kapcsoló - készülékeket, bizto­
sítékokat, wattóra - számlálókat (Schuckert-rendszer), mérő-ké­
szülékeket. Vezeték-berendezéseket központi telepekhez való 

bekapcsolásra. Világító-testeket. Ivlámpa-szeneket.

KÜLÖNLEGESSÉGEK:
Felvonók, ventilátorok, szivattyúk, hordozható villamos fúró­
gépek. villamos bánya fúró-gépek, villamos berendezések

mezőgazdasági és ipari czélokra.

Magyarország hivatalos tiszti 
czim- és névtára iqo8. évre.
Ára díszes vászonkötésben, bérmentve 12 kor. 
Megrendelhető a * Magyar Pénzügy» kiadóhivatalánál 

Budapest, V., Sas-utcza 13.

„ Magyar kereskedelmi jog kézikönyve» Harmadik átdolgo-Nagy í erencz zott kiadas- Két kötet. - Ara -------------— - 18 K.
~ __ A magyar váltójog kézikönyve. Különös tekintettel a bíróiNagy Ferenc/, gyakorlatra. - Ára ......................... _ ... _ 10 K.
„ Az Ipari és gazdasági hltelszóretkezetekról szóié törréayNagy Ferenc/ magyarázata. ... ... ... ... ... ... ... ------- 4 K.

Kaphatók lapunk kiadóhivatalában (Budapest, 
V., Sas-utcza 18.) egyenkint is.
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Gyártási ágak
Szerszámgépek, közlómüvek, 
vegyipari gépek, téglagyári 
gépek, emelő és szállító esz­
közök, gép, építési, csatorná­
zási és kereskedelmi öntvény. 
Öntöttvas tömegáruk. Apró 
amoo«Mo vasáruk. o«oo*

Budapest-Salgó- 
Tarjáni Gépgyár 
és Vasöntő r.-t.

Gyárak: Budapesten és 
Salgótarjánban

Alapittatott 1882. évben

BUDAPEST, VI., SZABOLCS-UTCA 34.

Fővárosi Nyomda
vonalzó és könyvkötő részvénytársaság 

Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 39. sz.
Üzleti könyveket
a kereskedelem és bank-

Készit mindennemű nyom 
látványt díszes és mo 
dern kivitelben, úgymint : 
hírlapokat, folyóiratokat, 
kereskedelmi nyomtatvá­
nyokat, részvényeket, be­
téti és befizetési könyveket 
árjegyzékeket, évi jelenté­
seket, _ zárszámadásokat, 
törlesztő iveket, számlákat, 
= levélpapírokat, stb. =

szakma minden ágazata 
számára, tartós és czél- 
szerü kivitelben jutányos 

áron gyártunk.
Vonalzó intézetünkben minden­
nemű fonalzási munkát a legrö- 
= lidebb idő alatt készítünk. =

Könyvszükségletünket
1 Nciéiszernbben éa legolcsóbban a „Magyar Kereskedők Lapja' 
kiadóhivatalánál — Budapest, V. Sas-ntcza 18. — szerelhet]fik be.

Arnheim S. J, csász. és klr. udvari szállító

Ö felsége a német császár és porosz ki­
rály udvari mülakatosa

A kontinens legrégibb

pénzszekrény é$ tresorgyára
Gyár és iroda:

BUDAPEST

V., Árbóc-utca 3
Telefon 44-43.

Mintaraktár:

BUDAPEST

V., Erzsébet-tór 17.
Telefon 39-46.

QYÁRT : Pán- 
czélszekré- 

nyeket, pánczél- 
szobákat, safe- 
depositeket,taka­
rékpénztári safe- 
rekcszeket, pénz- 
és okmányszek­
rényeket és min­
den e;szakmába 

vágó czikket.

„SALUBRITAS"
í;;. -zienikus - köpűedény kel- 

^■'nzu, íi.Tti-tleniiő, tisztitó 

vsantiseptikus folyadékkal

töltő vállalat 34,54

Budapest, VII. kér., 
Glzella-ut 43. sz.

Telefon 52-70.

A „Fűrész deszkák, 
pallók és hasonlók 
össserorásához'1 czi- 
mii, 22591. számú magvar 
szabadalom tulajdonosa, 
szabadalmának gyakor- 
iatbavétele czéljából, ér- 
deklödökkel összekötte- ! 
lést keres. Ajánlatokat 
„West man tr‘ jelige i 

alatt 8. Gumaelii, hir­
detési iroda, Stockholm 

I Svédországi továbbit.
3466

\ allalatunk ajánlkozik csinos hygicnikusköpő­
csészék íelállitasára, melyeket mi abszolúte 
szagtalan lertőtlenitó folyadékkal töltünk meg, 
rendes időközökben más frissen töltött fertöt- 
Ipnitett és tiszta köpőedényekkel cserélünk fel. 
Óriási fontosságú azon körülmény, hogy a 
kopoedények kiürítése és tisztitása'nem a ház­
ban történik és nem a háziszolga-személyze* 
áltál végeztetik, a mi által megszűnik azoi 
veszély, hogy a háziszi dga-személyzet, mely 
eddig a tisztogatást eszközölte, más használati 
tárgyaknak elkerülhetetlen érintése által ezeket 
megfertőztesse. Elenyészően csekély költség

Ptlügjolő Bizottsági 
Tagok Jogai

Irta:
Kormos Alfréd. 

Ara vászocketésben 
bérmentve két kor.

MAGYAR RÉZHEHGERMÖVEK RÉSZV.-TÁRS.
--------------ezelőtt-----------------
Chaudolr Gusztáv és Társa.
Budapest, V„ Vizafogé 1460. sz.

Snrgönyczim: Chaudolr, Budapest. Telefon.
Készítenek : 3054

tüzszekrényhez vörösréz-lemezeket, közönséges vörösréz-
é?CZm„eh täl8nKKle és minösegknréz-, tombak- s bronzlemezeket, tárcsákat, stb. Vörösróz- 

sargarez- es tombak-rudakat gömbölyű négyszösletes’ lapos es faoon-alaioan. Vörösréz-, sajaréz. e/“mbík.'
VÜttrrssztás nélküli vont csövek). Elektrolit és 

vorősrézhuzal, bronzhuzal, sárgaréz- és tombak-huzalokat

Kitűnő Kereset
kínálkozik előkelő, könnyű mellékfoglalko­
zás révén, erélyes, intelligens urak szamara. 
Szives ajánlatok „Kitűnő kereset 1646“ jelige 
alatt a “Magyar Pénzügy, kiadóhivatalahoz. 
Budapest, V., Sas-utcza 13. sz. kéretnek. 3129

Ezen czégről 
ismerhetők fel 
azon üzletek, 

amelyekben 
Sí SGER-varró­
gépek árusittat- 

nak.

Gépeink nem 
szorulnak aján­
latra, csak [arra 
ügyeljünk, hogy 
megfelelő helyen 
vásároltassanak.

la újságpapír
100 kg.-ként 12 koronáért Kapható a «Hagyat 
Kereskedők Lapja» kiadóhivatalánál, Budapest. 

V., Sas-ntcza 13.

Singer Co Varrógép Részvény társa
ív:;BUDAPESTViirÄ4;
Azon bt r, V,,l> )6»ef.kSr.t 77-79.
Fi ,°r*z*8 valamennyi nagyobb városiforlTf mh=Y Az„°'Szes mas, ttzletek Stal Singer név 
2 kS, i r° varrógépek egyik régebbi szerkeze 

Líüffc al,ek.- aimely UJ4bb családi gépeink mögött JÄhSES?“ képe8^n ^ tartösslgb,

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Főváros, nyomda, vonalzó és könyvkötő részvénytársaság


